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в България 22 на сто от 
фирмите са заплашени от 
фалит заради просрочени 
задължения, като те вече 
стигат до една четвърт от 
забавените им плащания, 
показва проучване. според 
него с два дни се е увели-

чил периодът на просрочие 
в сравнение с преди три го-
дини.

страната ни е под сред-
ното равнище на просрочие 
за европа, където частните 
клиенти плащат със закъс-
нение от 19 дни, а бизнес 

клиентите - от 24 дни.
Почти 60 на сто от ком-

паниите в България страдат 
от намалени печалби, а 51% 
се оплакват от липса на лик-
видност. За 33 процента от 
анкетираните ефектът се 
измерва в ограничени ин-

вестиции. съкращават слу-
жители или не наемат нови 
30 на сто от фирмите, а 29% 
увеличават цените на про-
извежданите от тях стоки и 
услуги.
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КНСБ и КТ “Подкрепа” настояват за ръст на доходите до края на 
2023 г. с 20%, за да се компенсира инфлацията. Те искат минималната 
работна заплата да е 850 лв.

ирк? Фарс? театрално предста-
вление? какво са подготвили от 
ГеРБ с т.нар. преговори за съставя-
не на правителство чрез медиато-
ри, контактни групи, посредници? 
Объркахме се как да ги назовем.

Чии посредници са соломон 
Паси и Росен Плевнелиев? кой оста-
ви в ръцете им мисията за съставяне 
на кабинет? не бяха ли излъчени от 
ГеРБ? Защо тогава най-напред ще 
разговарят с тях? това пародия ли 
е или някакво раздвоение? или по-
редните номера, лъжи, демагогии и 
врътки на Борисов.

А може би операцията с контак-
тьорите върви към пълен провал? 
има ли с кого да се срещат? Май 
останаха само вечно готовите да 
оковат с обръчи държавната софра 
(ДПс) и всеядните “новобранци” на 
стефан янев, които, възхождайки на 
голямата сцена, опитват да хванат 
всеки влак.

сериозно ли Борисов се гласи да 
преговаря за правителство? наис-
тина ли се надява да му повярваме, 
че ГеРБ са отговорната политиче-
ска сила, която има намерение да се 
справи със сериозните проблеми? А 
откъде тогава ни се стовариха тези 
грижи?

едва ли ГеРБ и Борисов имат 
намерение да преговарят за каквото 
и да било. Цялата одисея с “евро-
атлантическото” и дефилирането 
по екраните на томита, десита и пр. 
цели едно - препиране на мръсни-
те ризи и търсене на виновници за 
собствените им провали.

Ц

Ина МИХАЙЛОВА

„Златната 
топка” 
е За карим 
БенЗема
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„СлужБогонци”
на ловешкия 
театър приСтига 
в Сатирата
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В Гоце Делчев бе отбелязана 110-годишнината от Освобождението на града. 
Венци и цветя бяха положени пред паметниците на ген. Стилян Ковачев, 
на Христо Ботев и на загиналите във войните. Честването завърши с тържествена заря

мицкоСки 
иСка нов
договор 
С България

БСп иЗдигна
криСтиан вигенин
За предСедател 
на парламента
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Деси ВЕЛЕВА

кНсБ и кт “Подкрепа” настояват 
за ръст на доходите до края на година-
та поне с 20%, за да се компенсира на-
трупаната инфлация. Лидерите на двата 
синдиката Пламен димитров и димитър 
манолов искат спешна среща с прези-
дента Румен Радев, за да му представят 
исканията си за повишаването на запла-
тите и бъдещите политики в енергетика-
та и т. нар. “Зелен преход”.

двата синдиката са подготливи 
съвместна декларация със социални 
искания. тя ще бъде връчена на дър-
жавния глава и  на депутатите от 48-
ия парламент. 

“минимум 850 лева трябва да е ми-
нималната работна заплата. Поне 12-

13% заложен ръст за бюджетния сектор, 
а 15% за администрацията. в частния 
сектор ще искаме същия ръст на дохо-
дите”, заяви на пресконференция на син-
дикатите президентът на кНсБ Пламен 
димитров. “отдавна апелираме за въ-
веждане на необлагаем минимум в раз-
мер на минималната работна заплата с 
цел стимулиране на потреблението и на-
маляване на неравенствата при доходи-
те, за нискодоходните групи. в началото 
на 2023 г. или още в края на тази трябва 
да стартираме препоръчителни индекси 
на браншово ниво за ръст на заплатите в 
частния сектор”, посочи той.

Настояваме да се приеме дефиниция 
за енергийно уязвими потребители до 

края на годината, къкто и да се отмяни 
на либерализацията на цените за бито-
вите потребители, подчерта лидерът на 
кт”Подкрепа” димитър манолов.  

възстановяване на загубената поку-
пателна стойност през 2023 г. е целта, 
която поставят синдикатите. димитров 
подчерта, че има драстично увеличение 
на основните стоки. манолов пък съоб-
щи, че са водени разговори със служеб-
ния министър на енергетиката Росен 
Христов за спешно договаряне на някои 
мерки в Националния план за възстано-
вяване и устойчивост. той даде пример, 
че само за полугодието АЕЦ “козлодуй” 
е произвела допълнително около 1/3 от 
всички средства по плана. 

“България не може да бъде изнудвана 
през тези пари - направете това, напра-
вете онова, за да ви дадем някои лев, за-
щото ние тези пари си ги произвеждаме 
сами. трябва да се преосмисли цялата 
философия на това поведение и въобще 
да кажем, че тук дори няма и пари, с ко-
ито да бъдеш изнудван”, коментира ма-
нолов. според него трябва да се въведат 
защитени цени изцяло за потребление-
то на енергийнобедните. Парламентът 
непременно трябва да приеме бюджет, 
независимо дали ще има редовен каби-
нет, призова манолов. 

димитров и манолов обявиха, че 
кНсБ и кт”Подкрепа” готвят съвмест-
на протестна акция до края на месеца.

Ново разширение на зелена-
та зона за паркиране се подготвя 
в софия. тя се намира в жк “сер-
дика”, район “възраждане” и 
попада в границите между бул. 
“Инж. Иван Иванов”, ул. “ка-
мен Андреев”, ул.”охридско 
езеро”, бул. “Акад. Евст. Ге-
шов”, ул. “Гюешево” и ул. 
“Арх. П. момчилов”. Не е ясно 
обаче точно колко нови места 
за платено паркиране ще се по-
явят в квартала.

Районното кметство орга-
низира обществено обсъждане 
на предложението, което ще се 
състои на 31 октомври в сгра-
дата на район “възраждане”. 
след това ще се приемат писме-
ни становища, а окончателната 
дискусия ще е на 14 ноември. 

в началото на годината се 
постави въпроса за зелена зона 
и в кв. “мусагеница”. в две дни 
върви анкета сред жителите на 

района дали са съгласни с иде-
ята. Резултатите ще бъдат отче-
тени от администрацията на ра-
йон “студентски” и тогава ще 
се реши какво ще е окончател-
ното решение. Резултатите оба-
че ще се считат за валидни, ако 
в анкетата вземат участие над 
30 на сто от жителите на квар-
тала или 2700 души. те трябва 
да отговорят и дали подкрепят 
изграждането на многоетажни 
обществени паркинги на об-
щински имоти в близост до ме-
тростанция “Г. м. димитров”. 
Проучването е до 31 октомври. 

другата обсъждана през 
тази година зелена зона зася-
гаше кв. “стрелбище”, но през 
лятото кметът на район “три-
адица” димитър Божилов се 
отказа от идеята. той обяви, че 
се е съобразил с притесненията 
на хорага, че няма да има доста-
тъчно места за паркиране за тях, 
ще трябва да обикалят кварта-
ла, за да си намерят място, ще  
плащат допълнително за нещо, 
което няма да получат. 

МОН ще следи как се 
реализират висшистите

468 са жертвите на трафик у нас

СНИМКАБТА

Държавният архив в Бургас навършва 70 години от създаването си.  
Фондовата му наличност е 4307 архивни фонда с 302 956 архивни единици,  
1975 частични постъпления и 2185 спомена, която възлиза на 3 км 279 м и 38 см. 
Застрахователният фонд се състои от 1094 ролки с 999 648 кадъра

СИНдИКАТИТе:

Искаме 20% по-високи доходи 
до края на тази година
КНСБиКТ”Подкрепа”призовахазаприеманенабюджета
за2023г.,независимодалищеимаредовенкабинет

Подготвят ново разширение
на зелената зона в София

468 души са станали жертва на 
трафик на хора у нас през изминала-
та година, от тях 367 са жени, сочат 
данните на Националната комисия 
за борба с трафика.

“България не разполага със системи 
за компенсация и обезщетение на жерт-
вите на трафик на хора. Липсват и дос-
татъчно приюти за жертвите”, съобщи 
Антоанета василева, първи вицепре-
миер на Групата експерти за борба 
с трафика на хора към съвета на Ев-
ропа, на откриването на дискусионен 
форум на тема “Устойчивост на поли-
тиките за противодействие на трафика 
на хора”, който се проведе вчера в мс. 
в работата му взе участие и зам.-ми-
нистърът на вътрешните работи и член 
на Националната комисия за борба с 
трафика на хора моника Бийчър. 

На форума бяха отчетени най-чес-
то срещаните престъпления, свър-
зани с трафик на хора - трудовата и 
сексуална експлоатация, детската 
просия и трафикът с цел продажба на 
новородени. “България е страна по 
всички основни международни спо-
разумения, както и по всички основ-
ни правни инструменти, свързани с 
правата на човека. През 2005 г. е у нас 
е приет специален закон за трафика, 
а през 2007 г. - конвенцията за тра-
фика на хора. въпреки обаче липсва 
категорична устойчивост при прак-
тическото прилагане на съответства-
щите мерки и действия. съществува 
и хронично недофинансиране на спе-
циализираните услуги за пострадали-
те от трафик и липса на възможности 
те да бъдат компенсирани. 

Професионалната реализация на дипло-
мираните висшисти в България ще се про-
следява и анализира моН съвместно с Ев-
ропейската комисия. Целта е да се постигне 
качествена връзка между образованието и 
обществените потребности, както и изис-
кванията на пазара на труда.

Анализът ще се прави в рамките на 
проекта GRADE, финансиран по програма 
“Еразъм+”. обект на проекта ще бъдат за-
вършилите през академичната 2020-2021 
г., както и дипломираните през 2016-2017 
г. очаква се въз основа на резултатите да 
се създаде национална система за просле-
дяване на завършилите висше образова-
ние в България. 

Европейската инициатива е важен ин-
струмент и за отделните държави и висши 

училища, за да разберат по-добре силните 
и слабите страни на техните образователни 
системи. Инициативата също така пома-
га да се запълни празнината в данните за 
пазара на труда на мобилните завършили 
висшисти и за движещите сили на техния 
избор да се преместят в чужбина.

Информация за реализацията на студен-
тите у нас по различните професионални 
направления в момента може да се намери 
в рейтинговата система на университетите. 
делът на завършилите, които не се осигу-
ряват в страната, спада до близо 18% през 
2021 г. от над 25% през 2014 г. делът на 
наетите висшисти, които през първите 5 го-
дини след завършването си работят на пози-
ция, за която се изисква висше образование, 
нараства до близо 53% през 2021 г. 
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изпълнителното бюро на 
бсП, парламентарната група и 
политическият съвет на коали-
ция “бсП за българия” взеха 
решение за издигане кандида-
турата на кристиан вигенин 
за председател на Народното 
събрание.

вигенин е народен предста-
вител в 7 парламента. 4 пъти е 
бил заместник-председател на 
Народното събрание. с опита 
и експертизата си той е достой-
на кандидатура за този толкова 
важен пост, категорични са от 
бсП.

изборът на председател на 
парламента ще е знак за ста-
билно мнозинство, коментира 
по-рано зам.-председателят на 
бсП и депутат от “бсП за бъл-
гария” атанас Зафиров в тв ин-
тервю. решението ни да имаме 
наш канадидат за поста е прин-
ципно, както подобава на една 
сериозна партия, подчерта той.

според Зафиров изборът на 
парламентарен шеф е възлов по 
отношение на възможностите за 
формиране на редовен кабинет 
и на работещо мнозинство, а с 
това е свързано и функционира-
нето на държавата. иска ми се 
да вярвам, че днешният избор 
ще е знак за това, изтъкна той. 

кристиан вигенин е изклю-

чително подготвен, можещ, 
знаещ политик и би бил добър 
председател на Народното съ-
брание, смята Зафиров. “труд-
но ми е да гадая около кого ще 
се обединят партиите. това, 
което мога да гарантирам, е, че 
нашата кандидатура е сериозна 
и предполага капацитет, потен-
циал за изграждане на такова 
мнозинство”, добави той. 

“изборът на парламентарен 
председател означава, че пар-
тиите са готови на диалог. това 
беше и смисъла на  срещата 
в понеделник, инициирана от 
бсП. искахме да покажем, че 
е възможно представители на 
партии с диаметрално противо-
положни политически вижда-
ния може да седнат все пак на 
една маса и да дискутират такъв 
жизнено важен въпрос какъвто 
е републиканският бюджет”, 
поясни Зафиров. “разговор не 
беше политически и не е опит 
за опипване на почвата за фор-
миране на парламентарно мно-
зинство. беше чисто експертен 
и по предварително зададена 
тема с добри резултати”, обяс-
ни Зафиров.

от разговора е станало 
ясно, че те са се обединили 
около тезата за запазване на 
мерките за стимулиране на 

бизнеса и работните места. 
“Предстои тепърва да бъде 
разгледано в детайли, но тази 
подкрепа трябва да продължи. 
Ние сме на позиция, че по от-
ношение цената на тока тряб-
ва да има 2 тарифи. За таван 
на цените сякаш не срещаме 
подкрепа, което е учудващо, 
защото вече половин Европа 
мина към тази мярка. това 
е една мярка, която би дала 
спокойствие на българските 
граждани, че тежките зимни 
месеци ще бъдат обезпечени 

за домакинствата. бюджет 
може да бъде приет и без пра-
вителство, но в такъв случай 
се рискува навлизане в едно 
общо говорене и това е нещо-
то, което с вчерашната среща 
опитахме да предотвратим. Не 
изключвам вероятността про-
екта за бюджет на служебния 
кабинет също да бъде разгле-
дан - стига в него да намерят 
място тези наши идеи и посла-
ния”, обясни Зафиров приори-
тетите на левицата.

Не е добре да се влезе без 

приет бюджет в следващата го-
дина, защото инфлационните 
процеси, които в голяма степен 
обезсилиха ръста на доходите 
и пенсиите, предполагат изця-
ло нов бюджет с нова филосо-
фия и стойности, категоричен 
е Зафиров. По отношение на 
социалните мерки има видимо 
застъпване с по-голямата част 
от парламентарните партии, но 
е важно да се знае, това е една 
последователна политика на 
бсП през всичките тези години, 
припомни той.

“идеята беше да се заговори за 
политика и да спрем да разсейваме 
хората с неща, които не са на дневен 
ред, защото зимата чука на вратата. 
беше държавнически подход от стра-
на на бсП да покани парламентарни-
те партии на разговор за бюджета за 
догодина. друг е въпросът кой и защо 
не дойде”, заяви депутатът от “бсП 
за българия” иван Ченчев в тв ефи-

ри. според него на срещата и станало 
ясно по какви политики може да се 
постигне базово съгласие в името на 
хората. 

минималната стъпка, която да на-
правим сега е да тръгнем от изходяща-
та позиция по отношение на бюджета, 
по отношение на мерките и компенса-
циите за бизнеса и хората, подчерта 
Ченчев.

той припомни, че последният бю-
джет е бил приет с 230 гласа без да 
има управляващо мнозинство. Ченчев 
призова по време на дебатите при из-
работването на финансовия план за 
2023 година да няма популизъм. 

“в момента положението не е тол-
кова катастрофално, колкото го опис-
ват някои хора и съм убеден, че при 
една разумна управленска политика 

ще се справим. в програмите на пове-
чето партии е заложено нарастването 
на минималната работна заплата до 
850 лв., увеличението на пенсиите, 
както и мерки за преодолявяането на 
инфлацията и високите цени на енер-
готосителите”, комантира Ченчев.

бсП настоява в новия бюджет да 
бъдат запазени мерките, които съ-
ществуват към момента. 

Не е ясно с какъв мандат 
росен Плевнелиев и соломон 
Паси отиват да преговарят с 
политическите партии, заяви 
преподавателят по конститу-
ционно право доц. Наталия ки-
селова в радиоинтервю. спо-
ред нея замисълът е бил да се 
стопят част от ледовете между 
формациите, но това не само не 
се е случило, точно обратното-
ледовете се увиличили.

докато не бъде избран 
председател, не може да запо-
чне да функционира Народ-
ното събрание. “мандатът на 
цялото Народно събрание като 
орган тече от изборния ден, но 

за да може всеки индивидуал-
но да участва в работата му, 
трябва първо да положи клет-
ва. тя, освен символно значе-
ние, има и конституционно-от 
елементарното гласуване, до 
възможността да се легити-
мира като народен представи-
тел”, поясни доц. киселова. “в 
момента няма парламентарни 
групи. сред учредяването на 
Нс всеки народен представи-
тел заявява до председателя да 
бъде включен в парламентарна 
група, радзясни тя процедури-
те в Нс. 

“беше нарушено неписа-
ното правило още миналата 

година, когато представител 
на итН, които бяха втори след 
гЕрб, беше избран за предсе-
дател на Народното събрание. 
и сега е възможно да се стигне 
до такъв резултат”, коментира 
тя. доц.киселова уточни, че 
парламентарният шеф се изби-
ра с обикновено мнозинство.

тя призова народните пред-
ставители да се научат освен 
да слушат другия, и да го чу-
ват. По повод предварителните 
срещи между отделните партии 
в парламента преди полагането 
на клетва доц. киселова преду-
преди да не се гледа на тях като 
на предизборна кампания.

БСП издига Кристиан Вигенин 
за председател на НС
Изборътнашефнапарламентащеезнакзастабилномнозинство,заявиАтанасЗафиров

ИвАнЧенЧев:

Ще настояваме за запазване на действащите социални мерки

Доц.нАтАлИяКИселовА:

Паси и Плевнелиев не успяха  
да стопят ледовете между партиите

48 Народно събрание  
провежда първото  
си заседание днес

Новоизбраното 48 Народно събрание ще проведе първото си за-
седание днес от 9 часа. то се свиква с указ № 245 от 10 октомври 
2022 г. на президента румен радев на основание чл. 75 от консти-
туцията на република българия. документът е обнародван на 14 
октомври 2022 г. в брой 82 на “държавен вестник”.

съгласно чл. 76 от конституцията на република българия пър-
вото заседание на Народното събрание ще бъде открито от най-
възрастния присъстващ народен представител. в 48-ото Народно 
събрание това е вежди рашидов.

Народните представители ще положат клетва, в пленарната зала 
ще прозвучат химнът на република българия и т на Европейския 
съюз.

По традиция изявления ще правят представители на предста-
вените в парламента партии и коалиции. след това се предвижда 
да бъде избран председател на 48-ото Народно събрание. Пред-
седателят ще поеме ръководството на заседанието и ще произне-
се слово. депутатите ще изберат и заместник-председателите на 
парламента.  
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Цените на клиничните пъ-

теки да бъдат увеличени поне 
с 18%, но със задна дата - от 1 
септември. За това настояват 
от Българския лекарски съюз. 
Целта е болниците да имат 
ресурс да повишат заплати-

те на медицинския персонал. 
Председателят на съсловната 
организация д-р Иван ма-

джаров заяви, че от БЛс ще 
представят исканията си в 
предстоящи срещи с ръковод-

ствата на НЗок и мЗ. очаква 
се с това увеличение болни-

ците да имат възможност да 
увеличат заплатите на пер-

сонала до минималните нива 
според колективния трудов 
договор - 2000 лв. за лекар и 
1500 лв. за медицинска сес-

тра, 910 лв. за санитари. "Ще 
настояваме увеличението да 
с 18%, защото с досегашните 
цени лечебните заведения са 
изработвали 230 млн. лв. ме-

сечно, с 10% са още 23 млн. 
лв. и ще станат 253 млн. лв. на 
месец. За да се получи това, 
което болниците е трябвало 

да получат през годината, ми-

нимумът е 18%", аргументира 
се д-р маджаров.

Първата среща е проведена 
в понеделник. с оглед на на-

растващото напрежение във 
връзка с възнагражденията на 
медиците служебният минис-

тър д-р Асен меджидиев пред-

ложил по време на срещата да 
бъдат увеличени на цените на 
клиничните пътеки. обсъждал 
се ръст от 12 до 20%, а пари-

те да се вземат от излишъка в 
бюджета на НЗок.

За да влезе в сила увеличе-

нието, ще бъде подписан нов 
анекс към Националния рам-

ков договор.
През тази година вече бяха 

увеличени цените на клинич-

ните пътеки средно с 25%. 
въпреки това, към 30 септем-

ври над 220 болници не са по-

стигнали изискваното по ктд 
заплащане на труда на персо-

нала, а в 154 са увеличили за-

платите според заложеното в 
ктд, обявиха преди седмица 
от Надзора на НЗок.

миналата седмица надзор-

ниците обявиха, че са решили 
да се изплати и т.нар. надли-

митна дейност от януари досе-

га, която е 43 млн. лв. Завчера 
обаче председателят на БЛс 
д-р маджаров коментира, че 
"надзорният съвет взе реше-

ние да изплати 40 млн. лв. 
надлимитна дейност и оста-

налите 90 млн. ги разпредели 
по бюджетите, като се похва-

ли, че е увеличил месечните 
стойности с 30%. А всъщност 
нищо не е увеличено". 

медици от Центровете за спешна 
помощ в Пловдив, стара Загора, ка-

занлък, Хисаря и карлово излязоха на 
протест, тъй като не са получавали уве-

личение на заплатите си от 1,5 година. 
те бяха подкрепени от свои колеги от 
Бургас и смолян. Протестиращите обя-

виха, че към исканията се присъединя-

ват над 1500 медици от 28-те Центъра 
в цялата страна, които ще се съберат на 
национален протест днес пред минис-

терството на здравеопзването. Недо-

волството няма да прекъсва работата на 
спешна помощ.

Не искаме министърът да ни дава по-

даяния, а да се получава нормална запла-

та, посочиха протестиращите.
обясненията са, че в бюджета за 2023 

г. е заложено да се увеличат заплатите с 
4,8% за медицински сестри и фелдшери 

и с 3% за шофьори. в момента заплатата 
на фелдшер и сестра е 1450 лв., 1065 лв. 
на шофьор на линейка, а нощният труд 
е 1 лв. на час. от бранша обясняват, че 
отпуснатите от министерски съвет 9,8 
млн. лв. за допълнително възнагражде-

ние на медиците от спешните медицин-

ски центрове, които трябваше да ком-

пенсират липсата на COVID добавки, не 
са разпределени правилно между специ-

алистите. Реално сега е 0% увеличението 
на заплатите на лекарите и на шофьори-

те, а на фелдшерите-3,6%.
медиците искат увеличение на за-

платите и да върнат категорията на труд, 
да се преразгледа трудовият договор и да 
получават равно с колегите си от интен-

зивно отделение.

Коментар на стр. 8

с протест пред министерството 
на околната среда и водите природо-

защитници от коалиция "За да остане 
природа в България" протестираха 
вчера срещу кадрови решения на слу-

жебния кабинет. Недоволните еколози 
скандираха:"мафия!" и "Предатели!". 

Един от примерите, който те посоч-

ват, е освобождаването на директора 
на дирекция "Национален парк Рила" 
владимир милушев. Еколозите смя-

тат, че липсва воля за справяне с про-

блемите в полза на природата. Поводът 
за това мнение е решението, свързано с 
приемането на природозащитни цели, 
касаещи и изграждането на автомаги-

страла "струма". Природозащитници-

те твърдят, че е приет проект на частна 
консултантска фирма, вместо на изгот-

вено от учените предложение.
"Новият национален съвет по би-

ологично разнообразие към мосв 
беше заменен със съюз на ландшафт-

ните архитекти, които са озеленители, 
и нямат отношение отношение към 
редки и защитени видове, и Натура 
2000. това обезсмисли месеци работа 
и отхвърли предложението на научна-

та общност, за сметка на предложение, 
разработено от частна консултант-

ска компания и така отложи отново 
за неопределено време решението на 
казуса с магистрала струма", заявяват 
природозащитниците. 

десетото издание на младежкият фести-

вал "тунджа - творчество и иновации" събра 
в с. Безмер над 300 младежи от община "тун-

джа" и гости от община домоку - Гърция и 
град къркларели - турция. Изявата се орга-

низира от община "тунджа", НЧ "светлина - 
1928" с. Безмер и кметство с. Безмер. 20 отбо-

ра се включиха в спортните състезания, сред 
които бяха и млади хора от община домоку.

Приветствие към участниците и гостите 
отправиха кметът на селото Росен Русев и 
кметът на община "тунджа" Георги Георги-

ев. Георгиев подари на младите хора на Без-

мер вечнозелено дръвче - сребърна ела, която 
да е символ на десетото издание на фестивала 
със заръката да се грижат за него. с поздрав 
към участниците и с благодарност за гос-

топриемството се обърнаха кметът на град 
къркларели - турция мехмет кесимоглу и 
заместник-кметът на община домоку - Нико-

лаус калимерис.
Авиобаза "Безмер" участваше с полева 

кухня и с демонстрации на оръжие и оборуд-

ване. Ямболска търговско-промишлена пала-

та представи проекти за младежи, по които 
работи. Единият от тях е "мост - младеж-

ки омбудсмански съвет тунджа", който ще 
се реализира сред тунджанските младежи в 
партньорство с община "тунджа". По време 
на фестивала имаше дарителска кутия за съ-

биране на средства за нова операция на Петя 
михайлова. младежи от Безмер и представи-

тели на Червения кръст занесоха топла храна, 
предоставена от Авиобаза "Безмер" на въз-

растни и самотно живеещи хора от селото.

Медици от Спешна помощ на 
протест заради ниски заплати

Екоактивисти недоволни от 
кадрови назначения на 
служебния кабинет

Лекари настояват за 18% 
увеличение на клиничните пътеки
Очаквасевсичкиболницидавдигнатзаплатитенаперсонала

Фестивалът в с. Безмер събра младежи от Гърция и Турция



ИкономИка 5
2022

сряда
19 октомврИ

w
w
w
.d
u
m
a
.b
g

със закъснение от 
близо две години и по-

ловина участъкът меж-

ду Буховци и Белокопи-

тово на автомагистрала 
“Хемус” официално бе 
пуснат в експлоатация 
вчера от служебния ми-

нистър Иван Шишков. 
трасето е с дължина 
16.3 километра. вече 
сме една стъпка напред 
към изграждането на 
магистралата. Шишков 
връчи разрешението за 
ползване на участъка и 
един от пътните възли 
на шефа на агенция 
“Пътна инфраструкту-

ра” Иво Иванов. Пос-

ледва и символично сря-

зване на лентата. 
максималната допус-

тима скорост на движение 
в новия участък ще е 120 
км/ч. Шишков обясни, че 
участъкът е проектиран 
да е по-тесен и в завои не 
може да се допусне ско-

рост от 140 км/ч.
Изграждането на тра-

сето започна през 2018 г. 
и трябваше да приключи 
през 2020 г. до забавя-

нето се стигна основно 
заради отчуждителни 
процедури, но и заради 
проблеми при самото 
строителство.както е 
известно строителството 
на аутобана е разделено 
на лотове. те са общо 
10 на брой. Първите три 
участъка от магистрала-

та между Боаза и Пле-

вен, по които в момента 
тече строителство, ще 
могат да бъдат завърше-

ни в края на 2024 г.

министър Шишков 
коментира, че за лотовете 
4 и 5 (Плевен - Павлике-

ни) има одобрен подро-

бен устройствен план и 
извършено отчуждаване, 
но за съжаление, има от-

крито незаконно строи-

телство. Шишков заяви, 
че при най-оптимисти-

чен вариант, при който 
се строи ударно и всички 
процедури вървят гладко, 
цялата магистралата ще 
може да бъде завършена 
до 3-4 години.

Коментар на стр. 8

България взе най-скъпия си заем от 
поне едно десетилетие, което е красно-

речиво доказателство за затягането на 
условията на дълговия пазар. само за 
месец лихвите се вдигнаха драстично на 
вътрешния пазар, доминиран от българ-

ските банки. Финансирането освен скъ-

по, започва да става и все по-трудно за 
финансовото министерство, ръководено 
от служебния министър росица велкова. 
За трети път в рамките на един месец тя 
не успя да вземе целия планиран дълг. 
Централната банка, която организира 
аукциона в понеделник, обяви миналата 
седмица търг за 5,6-годишни държавни 
ценни книжа за 200 млн. лв. в понедел-

ник обаче финансовото министерство 
успя да пласира само 180,5 млн. лв.

Постигнатата доходност достигна 
5,65% и е най-високата поне от 2012 г. 
насам. архивът в уебсайта на финансо-

вото министерство показва, че тогава е 
постигнат резултат от 5,35%. За сравне-

ние, на 20 септември доходността по 3.5-
годишните дЦк беше 3%.

Затруднените условия за поемане на 
дълг са факт в условията на война в Ук-

райна, вдигането на лихвите от Европей-

ската централна банка и политическата 
криза в страната, която може да доведе 
до зима под управлението на служебен 
кабинет. 

до участие в аукциона бяха допус-

нати поръчки със съвкупна номинална 
стойност 208,2 млн. лв., в т.ч. несъсте-

зателни поръчки със съвкупна номинал-

на стойност 50 млн. лв. Постигнатият 
коефициент на покритие е 1,04, който 
реално измерва интереса към емисията 
и показва, че той е сред най-ниските за 
последното десетилетие.

традиционно най-голямо количество 
дЦк на аукциона придобиха банките с 
дял от почти 60%, следвани от застра-

хователните дружества Ц с около 30%, 
пенсионните фондове с 9,4% и други. от 
началото на годината досега България е 
поела нов дълг в общ размер на около 6,9 
млрд. лв., като в т.ч. влизат и 4,4 млрд. 
лв. външен заем. междувременно от 
БнБ съобщиха, че на 24 октомври ще се 
проведе поредният аукцион за продажба 
на лихвоносни съкровищни облигации 
за 200 млн. лева.

расте делът на просрочени-

трасте делът на просрочените 
и на несъбираемите вземания 
както в Европа, така и в Бълга-

рия. нивата им за Европа се по-

качват с два процентни пункта 
от 2019 г. насам. България 
следва общата европейска тен-

денция в показателите за прос-

рочени вземания, които стигат 
25 процента тази година. това 
показват данните от проучва-

нето на EOS “навици на пла-

щане в Европа” 2022. Проучва-

нето тази година се провежда 
за 13-ти пореден път съвмест-

но с независимия институт за 
пазарни проучвания “Kantar 
TNS” и обхваща 3200 компа-

нии в 16 европейски държави. 
то е проведено в периода март-
април тази година. в България 
са анкетирани 200 компании от 
сферата на търговията, индус-

трията и услугите с годишен 
оборот над 5 млн. евро.

Един на всеки пет клиенти 
в Западна Европа и един на 
всеки четири в Източна Ев-

ропа плащат сметките си със 
закъснение или изобщо не 
плащат. България следва тази 
негативна тенденция цели 25 
процента от издадените фак-

тури се просрочват или не се 
плащат въобще (при средно 21 
на сто за Европа и 24 процен-

та за Източна Европа), посочи 
търговският мениджър на EOS 
за България стела Петрова. 
тя добави, че при гражданите 
този дял е нараснал с четири 
процентни пункта - от 18 про-

цента през 2019 г. на 22 на сто 
през 2022 г.

Българският бизнес също 
се нарежда в групата с влоше-

на дисциплина - 25 процента от 
фактурите, издадени към фир-

ми-контрагенти, се плащат със 
закъснение или изобщо не се 
погасяват (при средно ниво за 

Европа от 22 на сто). другите 
страни със сходен дял нередов-

ни плащания са Гърция и сло-

вакия (27 процента), румъния 
(25 на сто), Унгария, Хърватия 
и Полша (24 процента).

средно с 2 дни се е увели-

чил периодът на просрочие 

спрямо нивата от 2019 г. Бъл-

гария е под средното ниво на 
просрочие за Европа, където 
частните клиенти плащат със 
закъснение от 19 дни, а бизнес 
клиентите - с 24 дни, комен-

тира Петрова. тя обясни, че 
почти 60 на сто от компаниите 

в Източна Европа страдат от 
намалени печалби.

всяка пета компания в Ев-

ропа е застрашена от фалит 
поради неплатени фактури 
(средно 22 процента за Бълга-

рия спрямо 20 на сто за Източ-

на Европа), сочат още данните 
от проучването. най-забеле-

жим негативен ръст по този 
показател за Източна Европа 
се наблюдава в словения, къ-

дето този дял през 2022 г. е 
19 на сто, спрямо 8 процента 
през 2019 г. България е един-

ствената страна в Европа, при 
която показателят намалява от 
24 процента през 2019 г. на 22 
на сто за 2022 г. У нас пробле-

мите, произтичащи от просро-

чени и несъбираеми вземания, 
най-често са намалени печал-

би (58%), липса на ликвидност 
(51%), както и по-високи раз-

ходи за лихви (49%). За по-

следните две години над една 
трета от българските компа-

нии са предприели действия 
по предоговаряне условията 
на плащане при просрочващи 
клиенти в опит да компенси-

рат негативните ефекти от 
ковИд-19 и икономическа-

та криза. За 33% от анкети-

раните ефектът се измерва в 
ограничени инвестиции, 30 
на сто съкращават служите-

ли или не наемат нови, а 29 
процента увеличават цените 
на произвежданите от тях 
стоки и услуги.

Забавените плащания  
у нас стигнаха 25 на сто
ВсякапетафирмавЕвропа
езаплашенаотфалит

“най-голямата грешка, коя-

то могат да направят хората в 
днешната ситуация е да теглят 
бързи кредити. в този труден 
период да вземем и най-скъпия 
възможен кредитен продукт, е 
лоша стъпка”, коментира кре-

дитният експерт тихомир то-

шев пред България он еър . 

“Последните седмици при 
нас зачестяват клиентите, кои-

то са влезли в такава кредитна 
спирала - посягат към втори, 
за да погасят първия, към тре-

ти, за да покрият втория. ако 
няма друг шанс, по-добре да е 
банково кредитиране, лихвите 
там все още са 4,5-6,5 %, по-

добре е от бърз кредит, къде-

то е над 100% лихвата”, заяви 
експертът.

той посочи също, че в стра-

ните от еврозоната инфлацията 
е по ниска с около 9%. Прогно-

зира, че от 2024 г. ще започне 
възстановяването в Европа. 
най-големите притеснения са 

как ще изкараме зимата. това 
е свързано с нарастване на 
сметките, по-голям бюджет за 
отопление. а в период на ви-

сока инфлация, притесненията 
са още по-големи - ще можем 
ли да си плащаме кредитите, 
да връзваме семейния бюджет 
с доходите си”, коментира то-

шев.  “Хората с най-ниски до-

ходи със сигурност ще имат 
нужда от държавна подкрепа. 
По отношение на цената на 
тока - най-работещете вари-

анти по цял свят са директни 
финансови помощи за най-за-

сегнатите хора”, препоръча 
финансовият експерт.

Новият участък на „Хемус"  
се оказа по-тесен

СнимкаБТа

ЕкСпЕрТ:

Тегленето на бързи кредити сега е грешка

България взе най-скъпия си заем 
за последните 10 години
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Екипътнафирма„ТопазМел”ООД
търсиданазначислужителзапозицията
„чистачхигиенист”сместоработа

вгр.София,складвкварталГорубляне.
Брутномесечновъзнаграждение:760,00лв.
Виднадоговора:трудов.
Работновреме:пълноработновреме-8часа.
Основнитеотговорностинапозициятаса:
1.Поддържахигиенатавопределенияобектилипоме-

щение.
2.Почистваобщитеплощиидворнитеместа.
3.Сортираиизхвърляотпадъцитенаопределенимес-

та.
4.Участваприпочистванетонаобщитечасти.
5.Изпълняваидругиконкретновъзложенизадачи,свър-

занисдлъжността.
Аконастоящатаобявапредставляваинтересзавас,

молядасесвържетеснасна
email:GalinaChaneva@topazmel.bg.

ОбявА

въвеждане на “динамичен 
таван” на цената на природния 
газ, търгуван на нидерланд-

ския газов хъб (борса) TTF, 
предложи  Европейската ко-

мисия. мярката ще се прилага 
само в краен случай. основ-

ният индекс на цената на газа, 
продаван през TTF, е еталон за 
целия газ, търгуван на конти-

нента.
механизмът за огранича-

ване на газовите цени няма да 
представлява подробно пред-

ложение и да заработи неза-

бавно, според проектодоку-

мента, цитиран от световните 
агенции.

вместо това Ек ще поиска 
от правителствата на страните 
членки да дадат правомощия 
да разработи такъв “кориги-

ращ механизъм” на по-късен 
етап. ако такова съгласие 
има, изпълнителният орган на 

Ес ще има право да предложи 
максимална динамична цена, 
на която може да се търгува 
газ на спот пазарите на TTF 
при определени обстоятел-

ства, се посочва в документа.
механизмът ще трябва 

да бъде одобрен от страни-

те членки на Ес и ще бъде 
валиден за не повече от три 
месеца.

другите борси за търговия 
на природен газ в общността 
ще бъдат свързани с кориги-

раната спот цена на TTF чрез 
динамичен ценови коридор”, 
предвижда проектът.

“За да се гарантира, че 
няма отрицателни последици, 
ценовият таван няма да се от-

нася за извънборсови сделки с 
газ. механизмът не трябва да 
засяга сигурността на достав-

ките на газ в Ес и потоците в 
рамките на Ес и да не води до 

увеличаване на потреблението 
на газ. той не трябва да зася-

га стабилността и правилното 
функциониране на пазарите на 
енергийни деривати”, се казва 
още в цитирания от “Блум-

бърг” проект.
междувременно стана 

ясно, че според предвари-

телни данни “Газпром” е 
намалил производството на 

природен газ с 18% на го-

дишна база до 327,4 милиар-

да кубически метра, съобщи 
руският енергиен гигант, 
предаде агенция тасс.

Износът на газ за страни 
извън онд се е свил с цели 
41,4% (или с 63 млрд. куб. м) 
годишно до 89,3 млрд. куб. м, 
съобщиха още от компанията. 
среднодневният износ обаче 

се е увеличил с 2% на месеч-

на база през октомври до 160 
млн. кубически метра, посочи 
“Газпром”. 

търсенето на газ на “Газ-

пром” от газотранспортната 
система е намаляло на вътреш-

ния пазар с 5,2% (с 9,5 млрд. 
куб. м) в рамките на първите 
девет месеца и половина от 
началото на годината.

Продажбите на нови автомобили в страните от Ев-

ропейския съюз се увеличават през септември за вто-

ри пореден месец, показват данните на Европейската 
асоциация на автомобилостроителите (ACEA), предаде 
дПа. Броят на новите леки коли, регистрирани за пър-

ви път, нараства през миналия месец с 9,6 процента на 
годишна база, след като през август се повиши с 4,4 на 
сто. ACEA обаче уточнява, че годишният ръст на про-

дажби на нови автомобили до голяма степен се форми-

ра благодарение на сравнението със септември 2021 г., 
когато недостигът на полупроводници ограничи произ-

водството на моторни превозни средства.
в България през септември са регистрирани 2117 

нови коли, което е увеличение в сравнение с 1446-те 
през същия месец на миналата година, сочат данните 
на ACEA. Броят им обаче намалява в сравнение с юни 
(2918 нови автомобила), юли (2739 нови коли) и август 
(2480 нови автомобила) през тази година. в Германия е 
отчетен ръст на продажбите на нови леки коли от 14,1 
процента през септември спрямо същия месец на мина-

лата година, а в Испания с 12,7 на сто. във Франция (5,5 
процента) и Италия (5,4 на сто) обаче увеличението им 
е по-скромно. 

През първите 9 месеца на година продажбите на ав-

томобили в Ес намаляват с 9,9% до 6,78 милиона леки 
коли, въпреки позитивните резултати през последните 
два месеца на този период. 

Българските рабо-

тодатели значително 
ще забавят темпото на 
наемане на нови слу-

жители в периода ок-

томври 2022 г. - март 
2023 г. според третото 
прогнозно проучване 
на Българската конфе-

дерация по заетостта 
(БкЗ) 14% от анкети-

раните 110 компании в 
5 региона на страната 
планират да намалят 
работната сила през 

следващото 6-месечие 
в сравнение с 6% за 
същия период на мина-

лата година. от друга 
страна 43% прогнози-

рат увеличение на пер-

сонала и също толкова 
работодатели от 12 ин-

дустриални сектора ще 
запазят числеността на 
служителите си. така 
нетният коефициент на 
заетостта е  плюс 29%, 
или спад от 11% спрямо 
предишния изследван 

период.
тенденцията се запаз-

ва от предишни проучва-

ния - най-оптимистични 
прогнози за следващите 
6 месеца отново имат ра-

ботодателите от секто-

рите “Информационни 
технологии”, “аутсор-

синг” и “Производство”, 
коментира пред радио 
софия надя василева, 
председател на БкЗ. 
За разлика от друга го-

дина по това време, 

когато приключва ак-

тивният туристически 
сезон,”Хотелиерство 
и ресторантьорство” 
отбелязва едва 5% по-

ложителна нагласа за 
наемане на още кадри. 
По думите на василева 
дистанционната работа 
ще продължи да се на-

лага, до 25% в световен 
мащаб. друга тенденция 
при работодатели и слу-

жители е желанието за 
гъвкаво работно време. 

наред с последиците от вой-

ната в Украйна, агресивното за-

тягане на паричната политика 
в световен мащаб и постоянна-

та инфлация очертават мрачни 
перспективи за развитието на 
икономиките. в краткосрочен 
план е установен режим на ста-

гфлация, при който почти липс-

ва растеж, а цените нарастват 
бързо. междувременно перспек-

тивите за глобална рецесия ста-

ват все по-реални. това показва 
анализ на експертите по кредит-

но застраховане от “кофас”, ко-

ито публикуваха икономически 
барометър за третото тримесе-

чие на 2022 г. и прогнозата си за 
края на годината. 

“кофас” е преразгледал прог-

нозите си за световния растеж 
за следващата година. според 
експертите той ще бъде под 2 
процента, както беше през 2001 
г., 2008 г., 2009 г., и 2020 г.

“в България ситуацията е 
още по-нестабилна предвид 
политическите и социални ри-

скове, които наблюдаваме вече 
месеци наред. ние в “кофас” не 
оценяваме начина на реализира-

не на определени политики, но 
наблюдаваме и анализираме ре-

зултатите от тях. на база на това 
мога да кажа, че енергийната не-

сигурност в страната определе-

но ще повлияе негативно върху 
бизнеса в следващите месеци, 
а ефектите ще се усетят дори и 
през 2023 г.”, казва Пламен ди-

митров, управител на “кофас 
България”.

данните на Електро-

енергийния системен 
оператор сочат, че за 
периода 1 януари - 16 
октомври 2022 г. спрямо 
1 януари - 16 октомври 
миналата година салдото 
в търговията с ток(износ-
внос) се е повишило с 
68,09 на сто. статисти-

ката на Есо обаче по-

казва, че този показател 

регулярно спада, като 
в първата половина на 
годината беше над 100 
процента.

Потреблението на 
електроенергия в стра-

ната е намаляло с 0,99 
на сто за периода 1 
януари 2022 г. - 16 ок-

томври 2022 г. спрямо 
същия период на 2021 
г., показват още данни-

те за енергийния баланс 
в страната на Електро-

енергийния системен 
оператор. от началото 
на годината до 16 ок-

томври са изразходени 
29 862 905 мегаватчаса 
електроенергия, докато 
за същия период на 2021 
г. потреблението е било 
30 160 447 мегаватчаса.

Производството на 

електроенергия в Бълга-

рия се е повишило с 10,74 
процента за посочения 
период. от началото на 
годината до 16 октомври 
е отчетено производство 
на електроенергия в обем 
на 40 225 602 мегаватча-

са, докато за аналогич-

ния период на миналата 
година то е било 36 325 
548 мегаватчаса. 

ЕК обмисля динамичен таван 
за цената на газа
„Газпром”намалипроизводствотосблизо20%

Износът на ток се увеличи с 68%

Очакват тежка рецесия в Европа

Фирмите свиват персоналаРъст в продажбите  
на нови автомобили
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Лидерът на опозицион-

ната вмро-дПмНЕ Хрис-

тиян мицкоски увери, че 
когато партията му дойде на 
власт, ще се опита да предо-

говори споразумението за 
добросъседство с България. 
ако инициативата се про-

вали, ще бъде организира-

но гласуване в парламента 
в Скопие за отмяната му. 
мицкоски заяви това при 
гостуването си в предаване-

то “открито студио” на ма-

кедонската телевизия.
“С формирането на ново 

правителство сме готови да 
седнем с нашата източна 

съседка и да предоговорим 
тази част, която оценяваме, 
че не предлага бъдеще, т.е. 
не предлага интеграция, а 
тъкмо обратното. има опит 
да се отдалечи Северна ма-

кедония от ЕС и сме готови 
да седнем на масата. и се 
надяваме, че с подкрепа-

та на нашите приятели от 
международната общност 
ще постигнем това”, поясни 
мицкоски. По думите му, 
ако не срещне разбиране, 
вмро-дПмНЕ е готова да 
събере 61 депутати в парла-

мента и да се откаже от спо-

разумението с България. 

междувременно без 
“против” и “въздържал се” 
парламентът на рСм гла-

сува промените в Закона за 
сдруженията и фондациите, 
предложени от опозицията, 
както и в Закона за поли-

тическите партии, пред-

ложени от управляващата 
СдСм, да бъдат приети по 
съкратена процедура. Про-

менените текстове в двата 
закона са почти идентични 
и се отнасят до имената на 
сдруженията и партиите. 
“През последните седем 
месеца станахме свидете-

ли на откриването на т.нар. 
културни клубове, кръсте-

ни на противоречиви лич-

ности, нацисти и фашисти. 
този закон трябва да сложи 
край на откриването на по-

добни сдружения и фонда-

ции”, обясни депутатката 

от вмро-дПмНЕ рашела 
мизрахи. Сдруженията и 
фондациите се задължават 
да хармонизират своите 
имена, цели и дейности съ-

гласно промените. 
“Не сме против сдру-

жаването на гражданите, 
но трябва да защитим ос-

новите на нашата държава, 
които са антифашистките 
ценности. Предлагаме по-

литическите партии да не 
си позволяват подбуждане 
на омраза, етническа или 
друга нетърпимост, раз-

пространяване на фаши-

зъм, нацизъм” - така коор-

динаторът на СдСм Йован 
митрески мотивира проме-

ните в закона за партиите.
очевидно е, че те зася-

гат сдружението “Цар Бо-

рис III” и Центъра “иван 
михайлов”.

Мицкоски иска нов 
договор с България
Парламентътвскопиезадължи
сдружението„ЦарборисIII”
иЦентъра„иванмихайлов”
дасисменятимената

Франция се вдигна  
на национална стачка

Френските профсъюзи започнаха национална стачка за 
по-високи заплати, която засегна обществените сектори като 
училищата и транспорта. имаше големи смущения в град-

ския транспорт, в метрото, в крайградските и междуград-

ските влакове. отменени бяха някои влакове между Лондон 
и Париж през тунела под Ла манша. Засегната е и работата 
в десет аЕЦ-а, по-специално в поддръжката на 13 реактора.

в Германия втори ден стачкуват пилотите на “Юро-

уингс”. имаше само 230 от общо 400 полета, потърпевши 
бяха 20 000 пътници. 

в италия 1,96 милиона семейства са били в крайна бед-

ност пред 2021 г., което 5 571 000 души или 9,4% от населе-

нието на страната, гласи доклад на благотворителната орга-

низация “каритас”. това е най-високото ниво на бедност за 
страната.

в Гърция 29,5% (3 092 300 души) от населението са ед-

новременно изложени на риск от бедност или социално из-

ключване, съобщи в. “катимерини”.

руски удари с ракети и дронове поразиха инфраструк-

турни обекти в цяла Украйна, предадоха агенциите. в киев 
са регистрирани три удара над електроснабдително съоръ-

жение на левия бряг на града, а над един от инфраструктур-

ните обекти е имало дим. квартал е останал без ток.
Четирима са загинали при ударите срещу киев, съобщи 

кметът виталий кличко. 19 души са били извадени живи из-

под отломките на сграда, разрушена при експлозия. 
Съобщава се и за атаки срещу енергийни съоръжения в 

град Харков до границата с русия. две експлозии са разтър-

сили енергиен обект в югоизточния 1-милионен град днип-

ро, причинявайки сериозни щети. в 263-хилядния град Жи-

томир са прекъснати електро- и водоснабдяването. 
Един човек е загинал в град Николаев, след като ракета 

е поразила жилищна сграда в центъра, оставяйки огромен 
кратер. При удара обитателите на сградата се укрили в мазе-

то. Нанесени са удари и в Сумска област, където се съобща-

ва за четири жертви.

Русия нанесе удари  
по цяла Украйна

Палестински фермери стоят зад 
бариера на Западния бряг в очакване 
да бъдат пуснати до маслиновите им 
полета, за да оберат реколтата. От 
съображения за сигурност израелска-
та армия е разделила жителите от 
обработваемите им полета и ги пуска 
там само за селскостопанска работа

ЕП ни иска с Румъния  
в Шенген  

Европейският парламент призо-
ва Съвета на ЕС да гласува до края 
на годината решение за присъединя-
ването на България и Румъния към 
Шенгенското пространство. Резо-
люцията бе подкрепена с 547 гласа 
“за”, 49 бяха против, а 43 евродепу-
тати се въздържаха.

Безплатен обяд  
за гръцките ученици

Учениците в Гърция вече полу-
чават безплатен топъл обяд. Про-
грамата на Министерството на 
труда и социалните грижи включва 
храни, съобразени със здравослов-
ното състояние на децата. 85% са 
включени в програмата. Целта е да 
се помогне на семейства с ниски до-
ходи. Според официални данни 32% 
от децата в Гърция са на прага на 
бедността.

Пет милиона комунисти  
са разследвани за корупция  
в Китай

Китайската комунистическа 
партия обяви, че през последното 
десетилетие близо 5 милиона нейни 
членове са били разследвани по подо-
зрения в корупция, а към 553 от тях 
са били заведени криминални дела. 
Според представители на ККП 
“разпространяването на корупци-
ята бе решително ограничено”, а 
“целенасочената политика и силни-
ят натиск” са убедили 80 000 чле-
нове доброволно да признаят прос-
тъпките си през последните пет 
години. Съдилищата в Китай са за-
висими от партията и почти 100% 
от делата за корупция завършват с 
осъдителни присъди. 

Лейбъристите  
с историческа преднина  
пред консерваторите

Лейбъристката партия на Ос-
трова се превърна във фаворит да 
ръководи страната с историческа 
преднина от 36 пункта след дни на 
сътресения и обрати за воденото 
от консерваторите правителство. 
Ако изборите бяха днес, левите биха 
спечелили с 56%.

Консерватор е новият  
премиер на Швеция

Шведският парламент утвър-
ди консерватора Улф Кристершон 
за премиер. Той ще оглави трипар-
тийно, дясноцентристко прави-
телство на малцинството. Крис-
тершон ще разчита на подкрепата 
на крайнодясната “Шведски демо-
крати”, за да си осигури мнозин-
ство в Риксдага.

Хаитянски демонстрант, боядисал тялото си с цветовете на руския флаг, спори с полицията  
пред посолството на САЩ по време на протест срещу евентуалното разполагане на чужди сили за умиротворяване 
обстановката на острова. Мярката бе поискана от правителството, но демонстрантите искат оставката му  
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свети иван рилски 
Чудотворец - покровител 
на българските лекари. 
Празник е, но повечето от 
докторите работят. както 
всеки ден, независимо 
дали са в малка или в 
голяма болница, в спеш-
ното или в линейката. 
дали са здрави, дали са 

“на кеф” или не. Нався-
къде и винаги спасяват 
живот. днес е празник на 
българските лекари. Но 
болните ще чакат пред 
кабинетите с надеждата 
да бъдат излекувани.

очакваше се възна-
гражденията на медиците 
да бъдат що-годе адекват-
ни на положения труд. 
всуе! Започват поредните 
преговори за повишаване 
на цените на клиничните 
пътеки - основният из-
точник на приходи в бол-
ниците, в това число и за 
заплати на работещите в 
тях. това ще бъде поред-
ното закърпено увеличе-
ние на заплати. и отново 
- принудително. Заради 
изискванията на колек-
тивния трудов договор.

Лекари напускат мал-
ки болници. сестри “бя-
гат” към детски заведе-
ния и старчески домове. 
Заради по-добри условия 
на труд и по-приемливи 
заплати.

работещите в една 
от невралгичните точки 
на здравната система - 
спешната помощ, изли-
зат на протест. трудът 
им не е адекватно възнаг-
раден, нито категорията 
му отговаря на натовар-
ването им. Не говорим и 
за обезкървените спешни 
отделения и центрове. 
Навярно министерство-
то на здравеопазването 
ще “измисли” нещо в 
спешен порядък и пари 
пак ще се намерят за по-
редното подаяние.

Нещо като много-
кратно кърпена дреха по-
вече от 20 години. кол-
ко кръпки още може да 
понесе? и дали може да 
изглежда нова, ако е пре-
пирана сто пъти?

от години всички го-
ворят за промяна на сис-
темата, но тя не се проме-
ня. или, ако се променя, 
не е към по-добро.

Защо е толкова лесно 
да се дават милиони за 
нескопосан и дори опа-
сен ремонт, а е трудно 
да се помисли трезво как 
да се запази и подобри 
здравето на нацията, как 
да бъде оценен трудът 
на хората, които дават 
и съхраняват човешкия 
живот? кой има интерес 
това да не се случи?

Здравникръпки
Аида ПАНИКЯН
n

ДЕН НА БЪЛГАРСКИЯ ЛЕКАР. Чества се 
от 1996 г. на Деня на св. Иван 
Рилски, избран от лекарите 
за техен закрилник. На тази 
дата през 1901 г. е създадена 
най-старата съсловна органи-
зация в България - Българският 
лекарски съюз. Днес е и ден на благотворителност-
та. За първи път се отбелязва у нас през 2002 г. по 
инициатива на фондация “Щедро сърце”.

ПРАЗНИК НА ПЕРНИК. Денят на св. Иван 
Рилски - покровител на миньорите, се 
чества като миньорски празник. От 
1994 г. с решение на ОбС е определен 
за празник на града. Днес празнуват 
още жителите на Дупница и Кресна. 
Празнува и Минно-геоложкият уни-
верситет “Св. Иван Рилски”.

1745 - УМИРА ДЖОНАТАН СУИФТ, БРИТАН-
СКО-ИРЛАНДСКИ ПИСАТЕЛ И ЖУРНАЛИСТ (Р. 
1667 Г.). Връх в творчеството му е 
сборникът “Пътешествията на Гъ-
ливер”. Първата част на сатирич-
ния роман - “Гъливер в страната на 
лилипутите”, е написана през 1721 
г. За първи път книгата е публикува-
на през 1726 г., а през 1735 г. е публи-
кувано второ, допълнено издание.

1870 - УМИРА ЕМЕРИХ (ИМРЕ) ФРИВАЛДСКИ, 
УНГАРСКИ БОТАНИК (Р. 1799 Г.). Като уредник 
на Националния музей в Будапеща, съ-
бирайки растения и животни, се зае-
ма и с проучване на флората и фауна-
та на Балканския полуостров. Описва 
нови за науката растения и животни, 
някои от които среща на територия-
та на България. Сред по-известните са растението 
родопски силивряк (на снимката), популярно също 
като “възкръсващо растение”, и познатата на 
всички птица гугутка, чиято родина е Индия.

1912 - ЗАГИВА ХРИСТО ТОПРАКЧИЕВ, ПИ-
ЛОТ (Р. 1887 Г.). Първата жерт-
ва на българската военна авиация 
умира при облитане на своя само-
лет “Блерио”. Топракчиев заедно 
със Симеон Петров първи в света 
разработват специална методика 
за кацане със спрял двигател. Тя 
влиза в програмата на Луи Блерио 
за обучение на пилоти.

1931 - УМИРА СТЕФАН ПАНАРЕТОВ, УЧЕН 
И ДИПЛОМАТ (Р. 1853 Г.). Пър-
вият български пълномощен ми-
нистър във Вашингтон, САЩ (10 
декември 1914-1925 г.). Участва 
в българската делегация на Па-
рижката мирна конференция, 
подготвила Ньойския мирен договор (1919), а през 
1921 г. е делегат в Обществото на народите.

1937 - УМИРА ЪРНЕСТ РЪДЪРФОРД, НОВО-
ЗЕЛАНДСКИ ФИЗИК (Р. 1871 Г.). 
Основоположник на ядрената фи-
зика. Получава Нобелова награда 
за химия (1908) за своите “проуч-
вания на разпадането на елемен-
тите и химията на радиоактивни-
те вещества”. Извършва първата 
експериментална ядрена реакция (1917) и ръководи 
групата, провела първото контролирано делене на 
атомно ядро (1932).

1947 - РАЖДА СЕ НИКОЛАЙ ДОБРЕВ, ПОЛИ-
ТИК (УМИРА 1999 Г.). Ми-
нистър на вътрешните ра-
боти (1996-1997), народен 
представител, член на ВС и 
на ИБ на БСП. Играе важна 
роля по време на политическата криза в началото 
на 1997 г. Награден посмъртно с медал “Правосъ-
дие, свобода, сигурност” от МВР.

анатолийстанкулов

каРикатуРанаДЕнЯ

според последните 
проучвания едно от чу-
десата на света - Хеопсо-
вата пирамида, е постро-
ена за 20 години. Един 
обект в България също 
се превърна в строител-
но чудо, но с обратен 
знак. става дума за сим-
волът на строителните 
скандали и корупцията у 
нас магистрала “Хемус”.

в началото на този 
месец се навършиха 48 
години от нейната първа 

копка. Наистина, не са 
използвани 20 000 работ-
ници, както при пирами-
дите, но това не пречи 
злополучната магистра-
ла да кандидатства за 
някой антирекорд. към 
нея вчера, с двегодишно 
закъснение, бяха приба-
вени още 16 километра 
между Буховци и възела 
край Белокопитово. Но, 
така или иначе, краят на 
строителната сага не се 
вижда. 

това е последната от-
сечка, построена след об-
ществена поръчка, спе-
челена от фирми около 
“автомагистрали Черно 
море”. 

самата обществе-
на поръчка се забави с 
около година и полови-
на, докато се стигне до 
подписване на договор. 
Защото се чакаше да 
изтекат обжалванията 
на останалите участни-

ци. това стана повод да 
бъде променен законът и 
бе намалена на една ин-
станция възможността 
за обжалване на проце-
дури за строеж на обекти 
от национално значение. 
всички следващи учас-
тъци са възлагани чрез 
инхаус процедури от 
държавната фирма “ав-
томагистрали” Еад на 
различни компании. раз-
бира се, близки до ГЕрБ. 
резултатът - изнесени 
милиони левове в чували 
зад граница.

малко преди да сда-
де поста, в социалните 
мрежи експремиерът Бо-
рисов написа доста по-
луистини за брадясалия 
проект. “Никой преди нас 
дори не си е помислял да 
построи автомагистрала 
“Хемус”. Ние ще я на-
правим и ще я оставим за 
поколенията. През 2024 
г. от софия до варна ще 

се пътува само по магис-
трала, финансирането 
е осигурено, процесът 
е необратим.” Не би. и 
още един цитат. “в дис-
кавъри” тея предавания, 
където са за строежите, 
си заслужава да го видят 
този строеж.” Логично 
обаче световният телеви-
зионен канал не обърна 
внимание на поканата, 
защото в нормалните 
държави строителството 
на магистрали не се смя-
та за инженерно чудо.

По-скоро чудо е, че 
над 45 години магис-
тралата не може да бъде 
изградена изцяло. а ре-
монтите по тотално из-
носени стари участъци 
не свършват. сега пак 
обещават, че ремонтът 
на виадуктите по “Хе-
мус” ще свършат в края 
на годината. Не са уточ-
нили за коя година става 
дума.

строителничудеса
Евгени ГАВРИЛОВ
n
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n Г-н Вигенин, с какви 
мотиви се съгласихте да 
бъдете издигнат за пред-
седател на НС?

- Важно е БсП да има 
кандидат, защото в сегаш-

ната ситуация в парламен-

та няма партия, която да 
има повече от четвърт от 
народните представители. 
Т.е. традицията, че най-го-

лямата непременно излъч-

ва и председателя на Нс, 
трудно може да се приложи 
сега. 

Второ, в тази сложна об-

становка, когато няма явно 
изразено мнозинство, както 
беше предишния път, кога-

то ПП излъчи председателя 
на Нс, си струва най-мал-

кото да дадем шанса на на-

родните представители от 
БсП да гласуват за собст-

вена кандидатура. ако ус-

пеем повече - добре, ако не 
ние ще дадем своя принос 
Нс да работи ефективно, 
да решава проблемите на 
хората.

n Как се решихте на 
тази рискована стъпка да 
покани всички парламен-
тарно представени сили? 
Видяхме, някои от тях не 
се отзоваха на срещата с 
различни обяснения.

- Причината да го на-

правим е, че забелязахме 
от предходната седмица, 
че някак политическите 
формации започнаха един 
кръг от консултации, кой-

то беше насочен към про-

блеми, които не засягат 
много българските граж-

дани. извън чисто техни-

ческите въпроси, свързани 
със старта на Нс, което 
винаги се прави, видяхте 
какви спорове възникнаха 
за официалните гости, кой 
да говори на първото засе-

дание. На нас това не ни 
харесва. Ние искаме това 
Нс на фона на ситуацията 
около нас и в България, да 
покажем на българските 
граждани, че сме там да 
решаваме техните пробле-

ми. Хабенето на политиче-

ска енергия за теми, които 
са доста периферни, не го 
оценяваме като добър по-

литически старт, затова го 
направихме, защото сме 

загрижени. и този риск 
се оправда, независимо че 
няколко формации не се 
отзоваха на срещата, сами-

ят факт, че трите най-голе-

ми групи в това Нс - ГЕРБ, 
ПП и дПс бяха на нея, по-

казва, че те също са видели 
смисъл от това да не губим 
време и да започнем този 
разговор. доволен съм, 
защото беше много кон-

структивен. Предизборна-

та кампания мина, в нея 
чухме кой какво предлага, 
ясна е композицията на 
това Нс - че трудно някой 
ще може да наложи изцяло 
своите приоритети. Тряб-

ва да се фокусираме вър-

ху две неща, най-важните 
- подготовката на новия 
бюджет, което включва и 
всички политики, които 
смятаме, че могат да бъдат 
финансирани в тази обста-

новка. Виждаме колко ви-

сока е инфлацията, макар 
че тя не е български фено-

мен, а и европейски, при-

чините за нея са различни. 
Вторият важен въпрос 

е, че прогнозите за ръста 
на БВП са доста негатив-

ни. БНБ го предвижда бли-

зо до нулата за следващата 
година. Затова се изисква 
много голяма отговорност 
от всеки един от нас. В съ-

щото време обаче трябва 
да направим така, че не-

зависимо от тези негатив-

ни прогнози, българските 
граждани да бъдат защи-

тени по отношение на до-

ходите, на енергията, тока 
и т.н. Всичко това трябва 
да го мислим, ние не сме 
там, за да каним или да 
не каним хора в Нс, а з 
да поставяме основите на 
политиката, която се води 
и мога да кажа, че по част 
от нещата има съгласие. 
какво още ще можем да 
надградим с бюджета за 
тази година, предстои да 
видим. Ще изслушаме фи-

нансовия министър още в 
петък и другото, което се 
договорихме е много бър-

зо да се формират посто-

янните комисии, особено 
тази по бюджет и финанси, 
за да започне час по-скоро 
работа. този конструкти-

вен подход, мисля, че се 
оцени добре. 

n Малко ни изненада 
готовността на ГЕРБ и 
ДПС да се присъединят 
към този разговор, а ДБ с 

това, че не се включиха. 
За другите партии е обяс-
нимо да държат дистан-
ция, те гледат политиче-
ски на този процес... 

- обсъждахме как е бил 
приет и предишния бю-

джет, оттам тръгна разго-

ворът, че има риск в тази 
ситуация, в която може 
и да няма управляващо 
мнозинство, ще има пери-

од с консултации, с които 
може да стигнем до пра-

вителство, а може и да не 
стигнем. когато няма мно-

зинство, което да стои зад 
определена политика и да 
я прокарва в Нс, има риск 
от плаващи мнозинства. 
При тях има въпроси, за 
които няма нищо страш-

но, но когато говорим за 
бюджета и фанансите на 
страната, това е много рис-

ковано, защото може да се 
стигне до една надпревара 
между партиите кой по-го-

леми обещания ще даде и 
ще се опита да реализира, 
особено с оглед на това, че 
вървим към нови избори и 
да поставим държават под 
огромен риск за следваща-

та година. Затова според 
мен и ГЕРБ и дПс и ПП 
дойдоха, защото разбират 
и собствената си отговор-

ност. ако този конструк-

тивен начин на разговор 
се пренесе и в Нс, можем 
да стигнем до добри ре-

зултати. Припомнихме 
си също, че този бъджет, 
по който сега работим, бе 
приет всъщност с огромно 
мнозинство, подкрепиха 
го почти всички присъст-

ващи депутати. дали сега 
ще стигнем до такъв тип 
бюджет, не е ясно, но при 
всички случаи всеки един 
от нас трябва да стъпи вър-

ху своите предложения и 
идеи и върху реалностите.

Нашите предложения 
например, са свързани с 
въвеждане на две тарифи 
за ток и парно, при по-ни-

ско потребление плащаш 
по-ниската цена. За хората 
с по-големи апартаменти 
и вили, които консумират 
повече електричество и мо-

гат да си го позволят, ще 
се вдигне цената с втората 
тарифа. По същия начин 
искаме да сложим таван 
за цените на елетроенер-

гията и за бизнеса, защото 
трябва да гарантираме, че 
бизнесът ще запази кон-

курентоспособността си 
и че цената за тока, който 
ще плащат, няма да влезе в 
цената на продукцията им, 
защото това допълнително 
ще засили инфлацията. По 
отношение на доходите - 
да се повиши мРЗ, за да се 
компенсира инфлацията и 
по възможност да се изпре-

вари... 
Въпрос на преценка е 

това, с което разполагаш, 
в каква посока ще го насо-

чиш. Някой казват: трябва 
да взимаме нови самоле-

ти. Ние казваме не и през 
следващата година, защото 
тези средства можем да ги 
насочим към социална под-

крепа на гражданите. Това 
е политически избор, но и 
въпрос на разговори с по-

литическите формации, за 
да видим къде са пресечни-

те точки. 
България не е страна на 

богати хора и всяка партия 
разбира, че хората, които 
гласуват за тях, изпитват 
огромни трудности. и тук 
имам усещането, че и де-

сните партии биха били го-

тови да подкрепят нашата 
по-социална програма, ко-

ято имаме, защото това е, 
от което имат нужда хората 
и страната. 

n През цялата кам-
пания БСП бе упреквана 
от ГЕРБ и ДПС за нейна-
та социална политика, 
че едва ли не ще докара 
страната до свръхдефи-
цит, сега се оказва, че са 
били конструктивни. 

- Разбира се, има и за-

гриженост, защото тази 
политика трябва да бъде 
продължена. Това, което 
приехме, не е само за тази 
година и наистина може да 
има затруднения във фи-

нансирането на тези поли-

тики, но наша задача е да 
го реализираме. Трябва да 
се отчита цялата обстанов-

ка, разбира се, не сме във 
времената на висок ико-

номически растеж, ниска 
инфлация и много инвес-

тиции. а когато за година 
и половина правиш 4 пъти 
избори, това е допълни-

телен стрес за всички, не 
само за бизнеса. Затова 
е важно да покажем, че в 
тази несигурност полити-

ческите формации имат 
отговорността да взимат 
разумни и важни стратеги-

чески решения. иначе от 

гледна точка на ситуаци-

ята в момента също няма 
нещо притеснително. към 
днешна дата бюджетният 
излишък е над 1 милиард 
лева, фискалният резерв е 
над 10 милиарда. Той ще 
намалява последните три 
месеца на годината, когато 
са най-големите плащания, 
но далеч не сме в тази дра-

матична ситуация, както 
се опитва да го представи 
служебния финансов ми-

нистър. да спрем да пла-

шим хората и да им пока-

жем, че сме си на мястото 
и ще намираме решенията. 
Нека хората се опитат да 
видят кой поставя пробле-

мите в центъра на поли-

тиката, на разговорите и 
следващия път да излязат 
и да подкрепят БсП, на-

пример. 
n Смятате ли, че е 

възможно да се направи 
редовно правителство в 
рамките на този парла-
мент?

- очевидно ще е много 
трудно и с първия мандат 
няма да стане, просто чис-

лата не излизат. от ПП не 
казаха “ще правим пра-

вителство”, а че ще бъдат 
конструктивна опозиция и 
струва ми се, че и с втория 
няма да стане. да припом-

ня нашата позиция: няма да 
подкрепим правителство, 
ако е с мандат на ГЕРБ, 
на дПс или на Възражда-

не. При втория или третия 
в замисимост на кого ще 
бъде връчен, ще участваме 
в разговорите, не затваряме 
вратата. 

n Бяхте на конгреса на 
ПЕС, която вече е с нов 
председател. Имаше ли 
възможност България да 
задържи тази позиция в 
лицето на Станишев?

- Не мисля, че е особе-

но реалистично. станишев 
11 години беше начело на 
ПЕс, нормално е да има 
смяна и не съм съгласен 
причината той да не оста-

не още един мандат непре-

менно е в БсП, така както 
той го представи. Това е 
нормална смяна, в тези 
институции рядко някой 
се задържа толкова дълго. 
ПЕс стана на 30 години, 
в една трета от това време 
председател бе българинът 
станишев. 

Със съкращения 

КристианВигенин:

Търсим пресечни 
точки за бюджета и 
социалната политика
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общинските предприятия и тяхно-
то управление са честа тема за публич-
но обсъждане, но анализът на работата 
им се затруднява от липсата на единна 
база данни, която да улеснява достъпа 
до информация за текущото им фи-
нансово състояние. в същото време 
предоставяната от общините инфор-
мация за търговските им дружества и 
за общинските предприятия е по-скоро 

символична. столичната община, като 
най-голямата по бюджет и предоста-
вяни публични услуги местна власт, 
следва да дава пример за публичност и 
управление на собствеността. 
Какво се случва на практика 

със столичните предприятия?
съгласно своите регистри столич-

ната община има собственост в 56 тър-
говски дружества - 18 със стопанска 
дейност, различна от здравеопазване и 
38 лечебни заведения, както и управля-
ва 11 общински предприятия, създаде-

ни по Закона за общинската собстве-
ност. от особен аналитичен интерес 
са именно търговските дружества, 
собственост на общината, чрез които 
тя се намесва и управлява пазара в оп-
ределени сектори, а в някои има доми-
ниращо значение поне на местно ниво. 
На този етап изключваме от анализа 
общинските болници, които, незави-
симо че също са търговски дружества, 
изискват по-специфична оценка.

столичната община притежава 
собственост в търговски дружества, 
извършващи различни стопански дей-
ности: от доставка на топлоенергия, 
транспорт и строителство, до пазари 
и охранителна дейност. в тях работят 
над 10 900 души. Най-големите дру-
жества според размера на активите 
за 2020 г. са "метрополитен" Еад 
(малко под 3 млрд. лв.), "топлофи-
кация софия" Еад (1,2 млрд. лв.) и 
"столичен електротранспорт" Еад 
(284 млн. лв., като дружеството из-
преварва "Център за градска мобил-
ност" Еад). 

През двете години (2019 и 2020 
г.) загуба отбелязват три дружества 
- "топлофикация софия", "столичен 
електротранспорт" и "спортна софия 
2000" Еад. само 4 от 16 дружества са 
подали отчети за 2021 г. в търговския 
регистър. За две предприятия ("софин-
вест" Еад и "Географска информаци-
онна система - софия" Еоод) липсват 
каквито и да било отчети след 2018 г.

Ето някои наблюдения  
от финансовите отчети 

на столичните търговски дружества:
активите на столичните търговски 

дружества (без лечебните заведения) 
съвсем слабо нарастват до близо 5,1 
млрд. лв. през 2020 г. общата им за-
губа обаче в рамките на една година 
се удвоява, достигайки 139 млн. лева. 
основната причина за загубата се 
дължи на загубите на "топлофикация 
софия" Еад и на "Център за градска 
мобилност" Еад, съответно в размер 
на 67,3 млн. лв. и 62,5 млн. лева. ка-
къв ще е резултатът през 2021 г. в ус-
ловията на високи цени на горивата и 
нарастваща инфлация? отчетът към 
третото тримесечие на 2021 г. показ-
ва, че "топлофикация софия" Еад 
регистрира загуба в размер на над 
151 млн. лв. или три пъти по-голяма 
в сравнение със същия период на пре-
дходната 2020 г.

Натрупаната загуба към края на 
2020 г. в балансите на столичните тър-
говски дружества е малко над 708 млн. 
лв., което е 44% от целия бюджет на 
столичната община за годината.

Приходите от продажби на друже-
ствата намаляват с близо 130 млн. лева, 
основно заради намалените приходи 
на "топлофикация софия" и ЦГм. от 
големите единствено "метрополитен" 
Еад реализира сериозен ръст на при-

ходите между двете години в размер на 
15,1 млн. лева за 2020 г. и оттам - пе-
чалба за годината.

За някои неблагоприятни развития 
обяснение може да се търси в панде-
мията от ковид-19, но има и други 
фактори. "метрополитен" Еад напри-
мер реализира малка печалба през 2020 
г. от 1,7 млн. лв., но през 2021 г. отно-
во е губещо предприятие с размер на 
отрицателния резултат от над 4,8 млн. 
лв. - очевидно краят на пандемията се 
отразява негативно на дружеството, 
може би заради намалелите субсидии. 

обобщеният отчет на столичната 
община за търговските дружества за 
2020 г. всъщност ги представя, а не ги 
анализира. в него 

няма нито един обобщен 
финансов показател

чрез който да се прецени какво е със-
тоянието на общинските фирми и как-
во е влиянието им върху общинския 

бюджет. Липсата на годишни данни за 
2021 г. също представлява проблем.  

Без да правим подробен преглед на 
лечебните заведения, само ще отбеле-
жим, че всички общински болници са 
включени в сектор "местно управле-
ние" - това означава, че техните финан-
сови показатели директно влияят на 
общинските (и оттам  - на консолиди-
раните) фискални показатели. с други 
думи, от статистическа гледна точка те 
са част от "държавата".

"Център за градска мобилност" 
Еад и "топлофикация софия" Еад 
пък от своя страна са в списъка на 
Нси с дружества извън сектор "дър-
жавно управление" с общ размер на за-
дълженията над 0,1% от БвП за 2021 г. 
това означава, че: 1) това са предпри-
ятия със значителен размер и 2) тези 
две предприятия са силно рискови от 
гледна точка на общинския бюджет. 
При невъзможност за финансиране на 
поне половината от разходите им със 
собствени приходи ще бъдат включе-
ни в сектора и ще започнат да оказват 
пряко влияние върху салдото на об-
щинския бюджет, а оттам - и на консо-
лидирания.

в заключение ще отбележим, че 
влошаването на финансовите показате-
ли на търговските дружества следва да 
се анализира по-подробно от общин-
ската власт, за да се предприемат мер-
ки в една от двете посоки - оздравяване 
и по-добро качество на управлението 
или приватизация. такива оценки не 
виждаме в документите на община-
та. Предоставянето на информация за 
дейността им - дали под формата на 
регистри, бази данни или обобщена 
информация,  обаче е първото необхо-
димо, макар и недостатъчно, условие 
за добро управление.

Икономически живот
Дори най-печелившото столично предприятие  
"Метрополитен" влошава резултатите си

* Заглавието е на редакцията

Непрозрачното 
управление 
на София*
Столичнитетърговски
дружестватрупат
загуби,решение
засеганесетърси

Най-затъналото в дългове търговско дружество в столицата е "Топлофикация София"
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"Нашата идея за срещата 
(БсП, ГЕрБ, ПП и дПс - б.р.) 
беше все пак да имаме някакви 
рамки за гласуването на бю-
джета. в ситуация, в която има 
колективна безотговорност, 
когато няма формирано поли-
тическо мнозинство, което да 
носи политическа отговорност 
за приемането на бюджета, 
партиите, улисани в своята за-
гриженост за хората, понякога 
правят изключително опасни 
предложения. Това се дока-
за на два пъти през миналата 
година. Първо, асен василев 
като служебен министър на 
финансите вкара в Нс един 
бюджет, който впоследствие 
нямаше нищо общо с това, 
което беше предложено. вто-
рият пример беше, когато пра-

вителството при актуализаци-
ята предложи бюджет, който 
излезе от Народното събрание 
с плюс 1 милиард дефицит. По 
тази причина предложихме 
един разговор по основните 
рамки за дефицита и предло-
женията, които имат партиите. 
За нас е важно да продължат 
помощите за бизнеса и семей-
ствата, защото ни очаква една 
тежка зима. двойна тарифа 
за цените на тока, парното и 
водата." Това заяви избрани-
ят за народен представител 
от "БсП за България" Христо 
Проданов в предаването "Тази 
сутрин" по БТв.

социалистът определи сре-
щата по-скоро като експерт-
на и заяви, че тя не е имала 
за цел да поставя основите за 

сформиране на правителство. 
"По този въпрос БсП има ясна 
позиция, която е доказана във 
времето. с първия мандат на 
ГЕрБ не можем да подкрепим 
такова правителство. За нас 
как ще се справят хората през 
зимата е по-важно от присъст-
вието на един или друг посла-
ник или дали ще ни поздравя-
ва украинският президент." 

"БсП категорично е казала 
своята позиция и тя е против 
даването на оръжия за Украй-
на. Не може да има победи-
тел в този конфликт, не може 
да има решение, различно от 
мирното. и колкото повече 
оръжие се дава на едната стра-
на, толкова повече жертви да-
ват и двете страни", обобщи 
Проданов твърдата позиция 

на левицата.
"ако няма бюджет, прави-

лата са ясно разписани. ситу-
ацията през януари 2022-ра и 
януари 2023-та е доста по-раз-
лична и трябва да се направят 
някои важни стъпки. Като 
увеличаване на минималната 
работна заплата на 850 лв., 
защото досегашният й размер 
няма да е достатъчен. Затова е 
хубаво да има приет актуален 
към настоящата ситуация бю-
джет. Но в същото време тряб-
ва и да има разум", обобщи 
Христо Проданов важността 
на приемането на бюджет за 
следващата година.

Той бе категоричен, че 
БсП ще търси разговори и съ-
гласие по важните теми, кои-
то за социалистите са кризите 

и превеждането на България 
през зимата.

"ако направи правител-
ство коалицията между ГЕрБ, 
дПс и "възраждане", която в 
миналото Нс свали кабинета 
и в момента има над 130 на-
родни представители, тогава 
ще бъдем конструктивна опо-
зиция. Не възнамеряваме да 
се срещаме с г-н Плевнелиев 
и г-н Паси. Те коя политиче-
ска сила представляват? Няма 
нужда в тази ситуация от ме-
диатори, а от преки разговори. 
Не мисля, че са се постигнали 
някакви резултати за тези 17 
дни. ако е имало нещо задку-
лисно и скрито от хората, ще 
проличи при сформирането 
на правителство", заяви соци-
алистът.

“Тази среща беше важна за све-
ряване на часовниците. За мен беше 
важно, че колегите от другите пар-
ламентарни групи разбират какви 
са проблемите пред България. Но в 
пленарна зала и в парламентарните 
комисии ще се види кой какви пози-
ции защитава.” Това заяви избраният 
за народен представител от “БсП за 
България” проф. румен Гечев в пре-
даването “Още от деня” по БНТ. 

Той бе категоричен, че срещата 
между четирите партии (БсП, ГЕрБ, 
ПП и дПс - б.р.) не е предпоставка 
за формиране на коалиция и припом-
ни решението на БсП да не влиза в 
съюз с ГЕрБ и дПс.

“Няма как да не увеличаваме 
бюджетните разходи, както правят 
всички страни членки на Ес, за да 
поддържаме социалната защита и 
помощта на фирмите такава, каква-
то е в момента даже. следващата 
година ще трябва да отидем на ниво 
на бюджетния дефицит между 6 и 
7%, какъвто е в Европа”, коменти-
ра проф. Гечев. Той допусна, че ще 
е нужно увеличаване на държавния 

дълг на България, но обясни, че той 
все още е в пъти по-нисък от средно-
то ниво за Ес.

“ясна е диагнозата, ясно е какво 
трябва да се направи. сега трябва да 
видим кой ще го направи и с каква по-
литическа подкрепа. От БсП ще на-
правим всичко възможно, в рамките 
на нашите принципи, да решим тези 
проблеми”, посочи социалистът.

“Оръжието за Украйна ли трябва 
да бъде препъни камък - дали да ра-
ботим за българския народ, или ще 
изнасяме оръжия за Украйна? Ние 
сме против разпалването на военни 
конфликти. искаме мирно решение 
и каквито и предложения да има, 
няма да ги подкрепим. избрани сме, 
за да работим за българския народ, 
а не да решаваме чужди геополи-
тически проблеми”, категоричен бе 
проф. румен Гечев.

ако третият мандат бъде даден 
на БсП, ще направим консултации и 
ще се опитаме да формираме редов-
но правителство, заяви румен Гечев в 
предаването “Твоят ден” по Нова тв. 

“смятам за неудачна компенсаци-

ята за бензина, защото не е социално 
обоснована. същото е и за компен-
сацията за електричество. средства-
та трябва да се дават на нуждаещите 
се. Бюджетните разходи не отиват за 
компенсации за ток, а се вземат от 
свръхпечалби на дружествата”, ко-
ментира Гечев. 

По думите му частните енергий-
ни дружества също трябва да плащат 
на държавата, иначе е дискримина-
ция. “Това противоречи на консти-
туциите на демократичните страни. 
във Франция, италия и Германия 

точно това правят, критерият трябва 
да е Ес. аЕЦ “Козлодуй” прави по 
10 млн. лева печалба на ден. Ненор-
малното нарастване на печалбата се 
дава на държавата и се връща на по-
требителите”, подчерта той.

според него трябва да се казва и 
какво се е случвало и преди русия да 
влезе в Украйна. “14 000 украинци са 
били убити от полка “азов”, неспра-
ведлив е двойният аршин. Никой не 
може да ни накара да подкрепим да 
се изнася оръжие за Украйна”, кате-
горичен е Гечев.

ХристоПроданов:

Какщесесправятхоратапреззиматаепо-важно
отприсъствиетонаединилидругпосланик
илидалищенипоздравяваукраинскиятпрезидент,
категориченеизбраниятзанароден
представителот„БсПзаБългария”

Проф.руменГечев:

БСП ще направи всичко 
възможно за решаване 
на проблемите

Не възнамеряваме 
да се срещаме с 
Плевнелиев и Паси
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десни политици решиха да забранят 
присъствието на руската посланичка 
при откриването на 48-ото Народно съ-
брание заради войната в украйна. това 
им е най-важната задача. Не кризата и 
не проблемите на българските граж-
дани! Ще поканят скоро и Зеленски да 
говори чрез видеоконферентна връзка 
пред българския парламент. след това 
отново ще повдигнат темата за въоръ-
жаването на украйна. Защото имало на-
соки от Европа да не се канят посланици 
на русия и Беларус. Защото сме членове 
на Нато и Ес и така трябвало, да сме 
лоялни, ако трябва и по- католици от па-
пата ще бъдем. Без значение дали това е 
в наш национален интерес или не!

Знаят ли десните политици, че про-
токолът и дипломатическите отношения 
трябва да се спазват? Личните симпатии 
и политически пристрастия трябва да 
отстъпят пред правилата на дипломаци-
ята и държавните интереси. Членството 
в Нато и Ес не означава "йесменство", 
а политическо достойнство и отстоява-
не на националните български интереси 
в рамките на тези организации.

Не е в български интерес нито вло-
шаването на отношенията с русия, нито 
въвличането ни в този военен конфликт. 
в интерес на България и на Европа е 

мирното разрешение на конфликта. Не 
в усилия за ескалация, както правим ние 
сега и както прави Ес (наричан с право 
"пуделът на саЩ"), а в усилия за ди-
пломация, както прави турция, която 
също е член на Нато.

имаха ли такива морални угризения 
и за американските посланици, кога-
то саЩ водеше своите "хуманитарни 
операции" в ирак, сирия, Либия, когато 

бомбардираше Югославия, в противо-
речие с устава на ооН и със забранени 
от международни конвенции касетъчни 
бомби с обеднен уран, при което заги-
наха около 2000 сърби, между които и 
жени и деца?! Знаят ли десните ни поли-
тици, че сърбите искаха да заведат дело 
за геноцид срещу саЩ, но не успяха, 
защото американците подписаха кон-
венцията за геноцида, но при изричното 
условие, че тя няма да се отнася до тях. 
същите тези американски блюстители 
на демокрацията, които спретват цвет-
ни революции и прокси войни като се-
гашната. 

Знаят ли десните ни политици, че 
жертви на западната политика след 
втората световна война са около 50 ми-
лиона души по целия свят, но за това 
никой не говори, не се показва по теле-
визията, защото тези войни се наричат" 
"хуманитарни интервенции".

имаха ли нашите политици такива 

морални угризения и когато откриваха 
с тържествени фанфари паметника на 
американските летци, загинали по вре-
ме на втората световна война, участва-
ли в бомбардировките над софия, при 
които бяха убити и ранени около 4000 
българи? дотук ли стигна нашето паде-
ние и чуждопоклонничество!

кога българските политици ще пока-
жат, че милеят за собствената си страна 
и кога ще демонстрират зачитане дос-
тойнството на България?

в тази изострена международна об-
становка, при заявените им евро-атлан-
тически напъни, с малки изключения - 
като разумната и национално отговорна 
позиция на БсП, е важно да се каже: 

Не на ескалацията на напрежение-
то!

Не на въвличането на България в 
този конфликт!

Не на въоръжаването на украйна!
Не на дрънкането на оръжие!                    

Невероятно! На фона на 
специалната операция, която 
русия провежда в украйна, 
долетя информация, че за да 
бъде наказан руският лидер, на 
руските граждани не трябва да 
се издават визи за пътуване в 
страните от Ес.

Преди време със същия мо-
тив бе натрапена санкция и за 
руските спортисти, за да бъде 
наказано руското ръководство. 
Накривиха му шапката! Недо-
умяващо е, че ръководители 
на някои спортни структури 
възприеха този политически 

акт и нарушиха олимпийската 
харта, спазвана при провеж-
дане на спортни състезания 
още от древността. "идеята на 
олимпизма е да постави спорта 
в заслуга на хармоничното раз-
витие на човечеството, за мир 
в обществото при зачитане на 
човешкото достойнство."

световният спортен кален-
дар продължава своя ход, но за 
познавачите в различни дисци-
плини има известна празнота. 
ако бяха участвали сестрите 
аверини в състезанията по 
художествена гимнастика на 
световното в софия?... а ру-
ските биатлонисти?

ако при провеждане на 
древните олимпийски игри 
хартата е била спазвана, то още 
при първите съвременни игри 
през 1896-а политиката бе на-
месена. Четвъртият ден от иг-
рите бил определен за гимнас-
тиката. Жребият събира в един 
поток отборите на Франция 
и Германия. Френските гим-
настици бойкотират (отказват 
участие с германците), протес-
тирайки заради Френско-Пру-
ската война през 1870 г., оста-
нала в историята със стотиците 
безсмислени жертви, дадени от 
участващите страни.

През 1936 г. ирландия бой-
котира състезанията, защото 
мок настоява участниците 
да бъдат само от свободната 

част на страната, а не от целия 
ирландски остров. През 1956 
г. олимпиадата е бойкотира-
на от Холандия, испания и 
Швейцария заради репресиите 
по време на унгарското въс-
тание от страна на съветския 
съюз. камбоджа, Египет, ирак 
и Ливан също не присъстват 
поради кризата в суецкия ка-
нал. а китай отказва участие 
под името Народна република 
китай, след като на тайван е 
позволено участие като репу-
блика китай.

На игрите през 1972-ра и 
1976-а африкански страни на-
стояват мок да лиши от учас-
тие Юар и родезия - заради 
техните сегрегационни режи-
ми, и Нова Зеландия - заради 
участие на нейния отбор по 
ръгби на турне в Юар. мок 
приема първите две възраже-
ния, но не отказва турнето на 
Нова Зеландия, тъй като ръг-
бито не е било тогава олим-
пийски спорт.

20 африкански страни от-
казват участие в монреал 1976. 
същото прави и тайван заради 
натиска на китай върху мок 
да не бъде допусната страната 
като република китай. тайван 
се завръща като участник в 
олимпийските игри в Лос ан-
джелис 1984 с името китайско 
тайпе с химн и собствен флаг.

1980 г., москва: саЩ и 

64 други страни бойкотират 
олимпиадата заради съветска-
та военна инвазия в афганис-
тан. участващите страни са 81, 
най-малкия брой след 1954 г.

1984 г., Лос анджелис: 
ссср заедно с други 15 страни 
отвръщат на бойкота с мотиви 
за безопасността на спортисти-
те поради организирано разви-
хряща се антируска идеологи-
ческа пропаганда. в москва по 
същото време се организират 
"игри на дружбата".

резултатите показаха какво 
са загубили не правителствата 
на бойкотиращите страни, а 
техните младежи, отдали най-
хубавите си години на спорта.

в разгара на подготовката за 
олимпиадата, на 8 май 1984 г., 
от кремъл долита информация: 
"считаме за нецелесъобразно 
участието на съветските спор-
тисти в олимпийските игри в 
Лос анджелис!...", подписана 
от константин Черненко, пар-
тиен и държавен ръководител 
по това време.

На 9 май Политбюро на 
Цк на БкП провежда блиц-
съвещание, след което иван 
славков-Батето, действащият 
по това време председател на 
Бок, заявява: По почина на 
съветските другари и ние ще 
бойкотираме игрите. Новината 
връхлита като леден душ спор-
тисти, треньори, обществени, 

спортни деятели и цялата об-
щественост. Първи възразяват 
мария Гигова и нейната тре-
ньорка Пепа Батова от офиса 
им в сградата на БсФс.

Неучастието лишава страна-
та ни от златни медали. два ета-
жа по-надолу щангистът Благой 
Благоев започнал да хвърля без-
разборно гирички, протестират 
борци, лекоатлети, волейболи-
сти, баскетболисти, гребци, а 
някои спортисти са искали да 
бъдат освободени от подготов-
ка, по възрастови съображения.

Единствено румъния не 
подкрепи бойкота и показа на 
цял свят организацията на спор-
та в социалистическите страни, 
класирайки се на второ място 
по медали след саЩ. след тази 
олимпиада много европейски 
държави проявиха интерес към 
социалистическата система и 
структура за физическо възпи-
тание и спорт и я адаптираха 
към местните дадености.

За първи път за олимпиада-
та в Пекин 2008 бе наложен от 
някои велики държави необяс-
ним дипломатически бойкот. 
след игрите китай бе залят от 
невиждана ковид-пандемия. 
китайски източници сподели-
ли, че в климатичните инста-
лации установили аерозолни 
впръсквания, наситени с този 
вирус. дали това е бил мотивът 
за дипломатическия бойкот?

политически бойкот и в спорта
  �

Александър ЧЕНГЕР*

* Авторът е дългогоди-

шен преподавател в Департа-

мента по спорт при СУ “Св. 
Климент Охридски”, носител 
на златен медал “За особени 
заслуги” с решение на ЦС на 
БСФС от 9 май 1984 г.

от дипломация към 
евроатлантизация
Неевбългарскиинтерес
нитовлошаванетона
отношениятасРусия,
нитовъвличанетони
въввоеннияконфликт

  �
Камелия БАЗОВА
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19 октомври

Емблематичната за българската дра-

матургия пиеса “службогонци”, под 
режисурата на Николай урумов, пред-

ставя драматичният театър в ловеч на 
сцената на сатиричния театър в столи-

цата на 19 октомври от 19,30 ч. Наскоро 
трупата представи спектакъла на 25-ото 
юбилейно издание на международния 
театрален фестивал “дни на комедията” 
в куманово, северна македония, къде-

то бе посрещнат с голям успех, научи 
дума от маргарита капитанска, пиар 
на ловешкия театър.

макар написана преди 120 години, 
“службогонци” на иван вазов е акту-

ална и насочва вниманието към същест-

вуващи и до днес проблеми в управле-

нието на България. тя е сред най-ярките 
творби в българската класическа драма-

тургия, а чрез нея авторът обръща вни-

мание на теми, присъщи за хората след 
освобождението, от които се открояват 
амбицията за власт, кариеризмът и ко-

рупцията. 
“службогонци” е и едно от най-но-

вите заглавия в репертоара на дт - ло-

веч. режисурата е на добре познатия от 
театралната сцена и киното Николай 
урумов. урумов се превъплъщава и в 
образа на станчо квасников и заедно 
с актьорите на ловешкия театър - аде-

лина Петрова, Георги Грозев, Гьорги 
трайков, диана спасова, марина Ге-

оргиева, Нина суванджиева, Петър 
стойчев и явор костов-яша, вдъхва 
нов сценичен живот на вазовата пиеса. 
в спектакъла специално участие зае-

мат гост-артистите Йордан Петков-ду-

ньо от Народния театър и мариян сте-

фанов от дкт “иван радоев” в Плевен. 
По сценографията и костюмите работи 
кирил Наумов. музиката е на иван 
стоянов, автор на плаката е драгомир 
димчев.

историята на спектакъла ни предста-

вя един министър и няколко души, же-

лаещи да станат чиновници и да бъдат 
назначени на държавна служба, незави-

симо от длъжността, която ще изпълня-

ват. образите на героите са смешни, но 
разкриват една уродлива част от човеш-

ката същност, в чието лице се оглеждат 
алчността и глупостта.

след премиерните изигравания през 
юли тази година, посрещнати с голям 

успех от публиката в ловеч и още ня-

колко града в страната, “службогонци” 
получава покана да участва на 25-ото 
юбилейно издание на международния 
театрален фестивал “дни на комедия-

та” в куманово, северна македония, в 
началото на октомври. Предложението 
идва след гостуване на кумановския те-

атър на ловешката театрална сцена през 
юни със спектакъла “драма изгубена во 
времето” под режисурата на владлен 
александров. 

добрите отношения между двата 
културни института се развиват още 
от 2019 г., когато Биляна Петрова се 
свързва с изпълнителния директор на 
културно-информационния център на 
република северна македония в со-

фия сашко Насев по повод спектакъла 
“илинден” от афиша на ловешкия теа-

тър, на който тя е режисьорка.

СнимкaДрагомирДимчев

Керамика и порцелан от 
Прага показват в Троян

И з л о ж -

бата с кера-
мични обекти 
“Разказът” 
е подредена в 
галерия “Се-
рякова къща” 
в Троян до  
28 октомври. 
П р о е к т ъ т 
представя из-
брани творби 
на студенти 
от Ателието 
по керамика 
и порцелан на Висшето училище за 
приложно изкуство в Прага. Ра-
ботите са създадени по проектна 
задача през летния семестър на 
2021/2022 академична година, като 
на студентите е възложено да си 
изберат конкретен артефакт от 
отворения депозиторий на Музея на 
приложното изкуство в Бърно, да 
идентифицират неговата история 
и да го отразят в своя собствена 
работа. Чешките студенти са от 
класа на известния майстор на ке-
рамика и порцелан Милан Пекарж. 
Те пристигнаха в Троян, за да пред-
ставят лично проекта си, и ще гос-
туват на НУПИ “Професор Венко 
Колев”, за да обменят опит, вдъхно-
вения и различни похвати с младите 
керамици от троянската школа.

Среща с писателя  
Петър Голийски

Предста-
вяне на ро-
мана за деца 
“Елизабет и 
тронът на 
Медния град” 
ще се състои 
на 20 октом-
ври от 18,30 ч. 
в книжарни-
ца “Хеликон 
- Витоша” в 
София. В раз-
говор с Вал 
Стоева, фондация “Детски книги”, 
Петър Голийски ще разкрие пове-
че за втория си роман, както и за 
българския фолклор и митове, вдъ-
хновили създаването на книгата.  
В нея авторът разказва нова исто-
рия за приключенията на малкото 
момиче Елизабет, която познаваме 
от първия му роман - “Елизабет и 
тайната на Живата вода”. Тя от-
ново се озовава във Вълшебната 
страна с нова мисия - да помогне 
на арварите, като задейства защи-
тата на Медния храм. Очакват я 
приключения, змейове и един добър 
приятел. Образът на главната геро-
иня е вдъхновен от реалния живот 
и “дяволитото ангелче” Елизабет, 
близък приятел на автора.

накратко

натозиденсародени

Д-рАНГЕЛКУНЧЕВ,главен
държавенздравенинспектор
Акад.ВАСИЛГЮЗЕЛЕВ,
историк
ЕМИЛХЪРСЕВ,финансист
МАРГАРИТАКАРАМИТЕВА,
актриса
НАУМ,Русенскимитрополит
ОЛЕГКОВАЧЕВ,режисьор
СВЕТОЗАРКАЗАНДЖИЕВ,
журналист,писател
Проф.ТОМАВЪРБАНОВ,
художник

актрисата и драматург Здрава каменова получи офи-

циално германската литературна награда за театър “Брюке 
Берлин” преди дни в дойчес театър. отличието се връчва 

за съвременна художествена литература от Централна и из-

точна Европа, както и за превода на съответното произведе-

ние на немски език. Здрава каменова бе отличена за текста 
на пиесата “дом за овце и сънища”. тя спечели приза през 
2020 г., но пандемията възпрепятства връчването му. За из-

ключителния превод на пиесата бе отличен и преводачът 
александер Зицман. същата година наградата “Брюке Бер-

лин” спечелиха руската писателка мария степанова и пре-

водачката олга радецка. тази година призът бе връчен на 
чешката писателка радка денемаркова и преводачката Ева 
Профоусова.

“Брюке Берлин” се присъжда на всеки две години и е под 
патронажа на носителката на Нобелова награда за литература 
Херта мюлер.

Пиесата “дом за овце и сънища” може да бъде гледана 
на 27 октомври в дт “Никола вапцаров” в Благоевград в 
рамките на Балканския театрален фестивал. режисьорка е 
Гергана димитрова, музиката, която се изпълнява на живо, 
е на Павел терзийски, видео на живо и костюми - Никола 
Налбантов. в софия пиесата ще се играе на 23 ноември в 
сити марк арт център.

организацията “36 маймуни” започна своето турне из 
страната. Здрава каменова и александър митрев може да бъ-

дат гледани в “машините са кучки” в търговище, русе и Бур-

гас (20 октомври в дт - търговище; 21 октомври в дт “сава 
огнянов” - русе, 23 октомври на фестивала “Ерата на водо-

лея”, културен дом НХк в Бургас). освен че играе в пиесата, 
Здрава каменова е и нейна съавторка заедно с Гергана дими-

трова. текстът е създаден по идея на иво стаменов-отто.
в края на октомври предстои още едно международно 

участие, което включва отново текст на Гергана димитрова 
и Здрава каменова. На 28-29 октомври пиесата “танго в кос-

моса” ще бъде представена на фински език на Фестивала за 
драматургия “R.E.A.D.” в Хелзинки, научи дума от демна 
димитрова.СнимкаЛиченархив

„Дом за овце и сънища” на Здрава Каменова участва  
в Балканския театрален фестивал в Благоевград

Ловешкият театър 
гостува в Сатирата
Представяедноотнай-новитезаглавияв
репертоараси-вазоватапиеса„Службогонци”
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хороскоп

21 март - 20 април

22 юни - 23 юли

21 април - 21 май

23 юли - 23 август

22 май - 21 юни

24 август - 23 септември

24 септември - 23 октомври

22 декември - 20 януари

24 октомври - 22 ноември

21 януари - 19 февруари

23 ноември - 21 декември

20 февруари - 20 март

днес четвъртък петък събота

слънчево предимнослънчево слънчево променливо

максимални максимални максимални максимални

05.55 денятзапочва
09.00 посветаиунас
09.05 денятзапочва
09.20 100%будни
11.00 Култура.БГ
12.00 посветаиунас
12.25 новининатурскиезик
12.35 малкиистории
12.45 Телепазаренпрозорец
13.00 последниятпечели

-забавно-познавателносе-
мейнокуизшоу/п/

14.00 Телепазаренпрозорец
14.15 “пакостникът чорапчо” -

анимационенфилм
14.45 “вечнитетайни”-

анимационенфилм
15.15 “Героисопашки”-13-сери-

еннаучнопопуляренфилм,
1епизод

15.45 Телепазаренпрозорец
16.00 Бързо,лесно,вкусно
16.30 светътиние
17.00 Българияв60минутисма-

рианавекилска
18.00 посветаиунас
18.30 ощеотденя  - комен-

тарнопредаване
19.00 последниятпечели

-забавно-познавателносе-
мейнокуизшоу

20.00 посветаиунас
20.45 спортниновини
21.00 БнТ представя: “мариус

Куркински. до мариус и
назад”

22.00 “Братството”- тв филм
/12епизод/(14)

23.00 посветаиунас
23.25 “мортен”- тв филм

/2епизод/(14)
00.20 светътиние/п/
00.50 100%будни /п/
02.25 Култура.БГ /п/
03.25 джинс/п/
03.55 “Герои с опашки”

- научнопопулярен филм
/1епизод/п/

04.25 посветаиунас/п/
05.10 ощеотденя- коментар-

нопредаване/п/
05.40 Телепазаренпрозорец

00.10“нашиятследобедсБсТв”
/п/

01.20“обществоикултура”/п/
02.15“Заисториятасвободно”/п/
03.10“Контра”/п/
04.10“думатаеваша”/п/
05.10документаленфилм
05.40“нашиятследобедсБсТв”

/п/
06.50музикаленантракт
07.30документаленфилм
08.00“ляваполитика”/п/
09.00“Заисториятасвободно”/п/
10.00Твпазар
10.15“Актуалноотденя”/п/
11.00Твпазар
11.15музикаленантракт
11.40“Хубаваси,татковино”
12.10Твпазар
12.30новини
12.45“студиоикономика”/п/
13.45Твпазар
14.00“нашиятследобедсБсТв”
15.30новини
16.00документаленфилм
16.30 “думата е ваша” - открита

линия
17.30Твпазар
17.45музикаленантракт
18.10Твпазар
18.30новини-централнаемисия
19.15“Актуалноотденя”
20.00“Заисториятасвободно”
21.00“студиоикономика”/п/
22.00 новини - централна еми-

сия/п/
22.30“Актуалноотденя”/п/
23.10“Заисториятасвободно”/п/

06.00“Тазисутрин”-информаци-
оннопредаване

08.00 “новият парламент 2022:
Каквоследва?” - специал-
ностудиосводещиЗлати-
мирЙочевимарияЦънца-
рова за учредяването на
48-отонародносъбрание

12.00 bTV новините - обедна
емисиясивайловезенков
ивикторияГотева

13.00“Комицитеиприятели”
13.30 “стани богат” /п./ - куиз

шоу
14.20 “ШоутонаниколаосЦити-

ридис”/п./
15.00“огледаленсвят”-сериал
16.00 премиера: “обещание” -

сериал,с.4
17.00bTVновините
17.30 “лице в лице” - публици-

стично предаване с воде-
щаЦветанкаризова

18.00 “станибогат” - куизшоус
водещмихаилБилалов

19.00 bTV новините - централна
емисия с иван Георгиев и
лилянаБоянова

20.00 премиера: “опасно изку-
шение”-сериал,с.4еп.37

21.00 “Фермата: мостът на вре-
мето”-риалити,с.8

22.30 “ШоутонаниколаосЦити-
ридис”-вечернотокшоу

23.00bTVновините-къснаеми-
сия

23.30 “Закон и ред: специални
разследвания” - сериал,
с.21eп.11

00.30 “домашенарест” - сериал,
с.4еп.10

00.50“Катонакино”-предаване
закино

01.00“революцияZ:секс,лъжии
музика”-сериал,с.3еп.2

02.10bTVновините/п./
02.40“перфектниятритъм3”-му-

зикален, комедия (сАЩ,
2017),режисьорТришсай

04.35 “опасни улици” - сериал,
с.15

05.30“лицевлице”/п./

05.35Телеканал“доброутро”

09.00новини/съссубтитри/

09.20“АнтиФейк”

10.00“Живейздравословно!”

10.45информационенканал

12.00новини/съссубтитри/

12.15информационенканал

15.00новини/съссубтитри/

15.15информационенканал

18.00 вечерни новини /със суб-

титри/

18.20информационенканал

21.00 “време” - информационна

програма

21.45“спусък”-новисерии,еп.3

22.45“Голяматаигра”-твшоу

23.45информационенканал

01.15“мъжко/Женско”

02.05“вдействителност”-твшоу

02.55“некаговорят”-токшоу

04.00 “време” - информационна

програма

04.45“спусък”-новисерии,еп.3

овен

Сложете на място оне-
зи, които опитват да 
злоупотребят с добри-
ната ви. .

рак

Ще се захванете с домаш-
ни ремонти. Имате нуж-
да от освежаване и раз-
товарване и на душата.

телец

Някои ще пътуват в чуж-
бина, най-вече да търсят 
по-добър живот за себе 
си и близките си.

лъв

Времето ви ще бъде зае-
то с проблем. Въпреки не-
търпението, въздържай-
те се от прибързаност.

БлИЗнацИ

Денят не е добър за фи-
нансови операции. Вло-
жете енергията си в 
добре познати неща. 

дева

Проверете източниците 
си на информация. Ро-
мантична връзка ще ви 
зареди с приятни емоции.

веЗнИ

Без да губите присъст-
вие на духа, спокойно ще 
работите по започнато 
вече начинание.

коЗИрог

Ако искате да се радва-
те на внимание и уваже-
ние, бъдете толерантни 
и отзивчиви.

скорпИон

Не се лишавайте от мал-
ките удоволствия. Поз-
волете си неща, от кои-
то сте се лишавали.

водолей

Ще се радвате на специ-
ално внимание. С поведе-
нието си сте показали, 
че цените времето.

стрелец

Повишената ви емоцио-
налност ще ви причини 
страдания. Нищо не за-
служава да се хабите.

рИБИ

Целите, които си поста-
вяте, изискват усилия. 
Бъдете по-търпеливи и не 
изтъквайте претенции. 
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преподобният Иван рилски е из-
ключителен небесен покровител на
българскиянарод

най-великиятсветецнабългарската
земя,преподобнииванрилскисеродил
около 876 г. в скрино (край град дуп-
ница). Бил съвременник на княз Борис
(852-889) и на неговия син владимир,
на цар симеон велики и на симеоно-
виясинцарпетър.до25-годишнатаси
възрастбилпастир.открехкавъзраств
душатанаиванзапочналадасеразви-
ваикрепнерелигиознатавяра.потова
времеизцялаБългариязапочналидасе
строятцърквииманастири.

новооснованите обители ставали
несамоогнищанахристиянството,нои
книжовни и просветни средища. Жела-
нието на юношата било да се посвети
напълно в служение на Бога и в някоя
светаобителдасеотдаденамонашески
живот.отначалоиванпостъпилвблиз-
кияманастир“св.димитрий”подсамия
връхруен.Туктойнесаморазвилсво-
ите заложби към духовно съзерцание,
но и получил образование и придобил
знания от свещените, богослужебни и

религиозникниги.приелмонашеството,
нонеостаналзадълговобителта,асе
отдалнаживотвпълнасамота,молитви,
постилишения.

в прекрасната рилска планинска
пустиняосновалманастир,койтосъ-
ществувавече1000години

преподобни иван рилски се подви-
завалнамногоместа,докатонай-после
сеустановилвпрекраснатарилскапла-
нинскапустиня,къдетоостаналдокрая
наживотаси.Тамтойосновалманастир,
който съществува вече хиляда години.
извършилмногочудесапрезживотаси
иподирсмърттаси.

славатанаотшелникапостепенносе
разпространила по цялата страна и дос-
тигнала чак до столицата. използвайки
едносвоепътуванедософия,царпетърI
изминал около 120-километровото раз-
стояние до планината, за да се види с
благочестивиястарец.праведниятиван
обаченегодопусналдосебеси,асамо
мусепоклонилотдалеч,катомонархът
отговорилсъс същото.отшелникът, ес-
тествено,върналобратноиизпратеното

муотцарпетързлато.Товаощеповече
увеличилославатамуикъмнегозапоч-
нали да се присъединяват ученици, ко-
итостроелизасебесиколибинаоколо.
Таковабилоначалотонанай-известния
българскиманастир.

предисмърттасипреподобнииван
отишъл на пълно уединение, там със-
тавилсвоето“завещание”.починална
18 август 946 г. на около 70 години и
билпогребанвпритворанацърквицата
вкаменнагробница,коятоезапазена
идоднес.

чрез устата на св. пророк Йоил
Господпредупреждавалсвояизбран
народ

св.пророкЙоилпроизхождалотру-
вимовото коляно. Живял в деветия век
преди рождество Христово. чрез него-
витеустаГосподпредупреждавалсвоя
избраннарод,койтотакачестозатъвал
внечестие,игозастрашавалсвавилон-
скияплен.особеноважнозахристияни-
теепророчествотонаЙоилзаслизане-
тонасв.духнадапостолитеиизобщо
надповярвалитевХристалюде.

Църкватапочитана19октомврипреп.Йоанрилскичудотворец.св.прор.Йоил.св.мчкУар
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“ЕлЗет”.Растение.Иновации.Араби.Радист.
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43
Българският волейбол 

отпразнува стогодишния си 
юбилей. На пищна церемо-

ния най-успешният колекти-

вен спорт у нас си припомни 
славните успехи от минало-

то, но и тръгна с надежда за 
излизане от трудното поло-

жение в настоящето.
символичен домакин 

беше председателят на фе-

дерацията Любо Ганев, а на 
празненството присъстваха 
общо 88 състезатели, доне-

сли на България медали от 
олимпийски игри, световни 
и Европейски първенства. 

всички получиха плакети от 
Ганев.

На събитието бяха още 
президентът румен радев, 
министърът на спорта весела 
Лечева, президентът на меж-

дународната федерация ари 
Граса (Браз), председателят 
на Европейската конфеде-

рация александър Боричич 
(сър) и др.

“в момента изживяваме 
трудни моменти. смяна на 
поколения и търсене на за-

връщане на пътя на големите 
победи. имали сме ги и друг 
път. Преодолявали сме труд-

ностите и сме се завръщали 
по-силни в битките. Ще го на-

правим и сега. сигурен съм, 
защото в такива моменти се 
изпитва любовта. изпитва се 
нашата огромна любов към 
любимия ни спорт. и, да - ще 
го направим отново. Заедно, 
сплотени и силно мотивира-

ни заради нашите славни тра-

диции”, каза Ганев.
в речта си той припомни, 

че през 1957 г. на Национал-

ния стадион в софия се играе 
демонстративен турнир. вед-

нага след това волейболът 
става олимпийски спорт.

карим Бензема е новият носител на 
“Златната топка”. 34-годишният францу-

зин заслужи най-ценното индивидуално 
отличие във футбола, след като изведе 
реал до титлата в испания и до триумф 
в Шампионската лига. Нападателят ста-

на голмайстор и в двата турнира. той се 
разписа 15 пъти в Шампионската лига и 
още 27 в испанското първенство. общо 
през сезона Бензема записа 44 гола в 46 
срещи във всички турнири, в които доба-

ви и 15 асистенции.
“Петелът” стана вторият най-въз-

растен победител от 1956 г. насам, 
когато на 41 години отличието печели 
сър стенли матюс.

“работих сериозно през всички тези 
години и никога не съм се отказвал. имах 
пример, който да следвам - Зинедин Зи-

дан. Горд съм от моето пътешествие във 
футбола, беше трудно за мен и за всички 
около мен”, каза Бензема.

той е петият французин в историята 
с тази награда. сега Бензема изпревари 
садио мане, кевин де Бройне и роберт 
Левандовски. За пръв път отличието се 
връчва на база представянето през сезона, 

а не на календарната година, както беше 
досега. Причината е световното в катар, 
което започва след месец.

Френският нападател се превърна в 
едва четвъртия различен футболист, кой-

то печели отличието през последните 15 
години. През това време класацията бе 
диктувана от Лионел меси (7), кристиа-

но роналдо (5) и Лука модрич (1).
При жените за втора поредна годи-

на №1 е алексия Путеяс (Барселона). 

Наградата “копа” за най-добър млад 
футболист взе Пабло Гави (Барсело-

на). отличието “яшин” за най-добър 
вратар очаквано отиде при тибо кур-

тоа (реал), а Левандовски отново за-

служи наградата за най-добър напада-

тел, която носи името на великия Герд 
мюлер. Единствената изненада дойде 
в категорията “Най-добър клуб”, къ-

дето манчестър сити изпревари Ли-

върпул и реал.

Гледайте

Футбол
по Диема спорт
18.45 ботев Пд - ЦСКА
21.30 ливърпул - уест Хем

по Диема спорт 2
22.15 Ман Юнайтед - тотнъм
 

по Диема спорт 3
21.45 Аугсбург - байерн

по макс спорт 3
16.00 Специя - бреша
22.00 удинезе - Монца

по макс спорт 4
20.00 Кадис - бетис
22.00 Елче - Реал М

по макс спорт 1
тЕниС
13.30 турнир в Антверпен (мъже)

по макс спорт 2
ВолЕйбол
19.00 Хебър - Младост Загреб

бАСКЕтбол
21.45 Реал М - олимпиакос

по макс спорт 3
20.00 бурсаспор - Ховентут

по евроспорт 1
СнуКъР
14.45 и 20.45 “Северна ирландия 
оупън”

XIV кръг
Берое - Лудогорец 0:4 0:1 текпетей 

(51) 0:2 тиаго (74) 0:3 текпетей (78) 0:4 
тисера (81); Локо Пд - Славия 3:0 1:0 
вуцов (30-авт) 2:0 илиев (49) 3:0 дионе 
(72); Септември Сф - Левски 0:0; ЦСКА 
1948 - Спартак Вн 2:0; ЦСКА - Хебър 
4:0; Локо Сф - Ботев Вр 1:0; Черно море 
- Арда 1:1; Ботев Пд - Пирин 3:1.

1.ЦСКа1948 14 9 3 224:10 30
2.лудогорец 12 9 2 1 36:7 29
3.ЦСКа 12 9 1 2 23:8 28
4.ЛокоПд 13 9 1 3 17:9 28
5.Левски 12 8 1 3 21:6 25
6.Черноморе 13 7 3 315:12 24
--------------------------------------------------------
7.Славия 13 8 0 515:12 24
8.ЛокоСф 14 7 3 419:14 24
9.Арда 14 6 4 413:12 22
10.БотевПд 13 4 1 817:20 13
11.Берое 14 3 3 811:26 12
12.БотевВр 14 3 2 913:24 11
13.Септември 14 2 4 811:20 10
14.Хебър 14 3 1 10 7:29 10
15.Пирин 14 1 5 8 8:19 8
16.СпартакВн 14 1 2 11 9:31 5

V кръг: днес, 18.45: Ботев Пд - 
Цска; 

XV кръг: петък, 19.45: арда - Локо 
сф; събота, 15.15: спартак вн - Черно 
море; 17.30: славия - Цска 1948; 19.45: 
Левски - Локо Пд; неделя, 16.45: Ботев 
вр - Цска; 19.15: Лудогорец - Ботев 
Пд; понеделник, 17.30: Пирин - сеп-

тември сф; 20.00: Хебър - Берое.

резултати

Снимкаbvf.bg
 

“Гости” на любо Ганев бяха Александър боричич, 
Весела лечева, Ари Граса и Петър Кънев (от дясно на ляво)

Лудогорец разби Берое 
с 4:0 като гост. разградча-

ни се нуждаеха само от 30 
мин., за да откажат съпер-

ника, като два пъти точен 
бе Бърнард текпетей (51 и 
78), а по веднъж се разписа-

ха игор тиаго (74) и матиас 
тисера (81). отделно текпе-

тей асистира за третия гол, а 
през първото полувреме две 
попадения на ганаеца бяха 
отменени заради засади.

с успеха тимът на анте 
Шимунджа събра 29 точки 
и излезе втори, като е на 1 
т. от лидера Цска 1948. 
“Червените” обаче са с два 
мача повече.

“доволен съм, защото 
искаме да контролираме съ-

битията независимо срещу 
кого играем. Не вкарахме 
през първата част, но въпре-

ки това останахме спокойни 
и продължихме да правим 
това, което трябваше. в зо-

ната на комфорт нещата са 
опасни. Не искаме да сме 
там. ако го направим, ще 
направим голяма грешка”, 
каза Шимунджа.

“искам да се извиня 
на хората за продукцията, 
която показахме. такава е 
ситуацията, знам, че ще е 
трудно и едва ли ще се про-

тивопоставим на отбори от 
първата част на класиране-

то. дано се справим с отбо-

рите от нашата черга поне 
до Нова година”, надява се 
треньорът на Берое Нико-

лай киров-Белия.

XIII кръг
Спартак Пл - ЦСКА 1948-2 0:3 0:1 

стамболов (54) 0:3 Йосков (85 и 87).

Карим бензема се радва със “Златната топка”

„Златната топка” 
е за Бензема

Лудогорец 
сгази 
Берое за 
30 минути

Волейболът 
отпразнува 100  г.
Президенти
илегендисе
включиха
вюбилея


